
 
 

Protokół nr 6/24 

posiedzenia Komisji Osiedli, Partycypacji, Bezpieczeństwa i 

Porządku Publicznego Rady Miejskiej Wrocławia 

z dnia 3 października 2024 roku 

godz. 14.00, Sukiennice 9 – sala sesyjna 

BRM-DPP.0012.29.6.2024 

Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji – Sławomir 

Czerwiński. W obradach wzięli udział członkowie Komisji według listy 

obecności, która stanowi załącznik nr 1 do niniejszego protokołu. 

Ponadto w posiedzeniu wzięli udział zaproszeni goście zgodnie listą 

obecności, która stanowi załącznik nr 2 do niniejszego protokołu. 

 

Porządek obrad 

I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad 

II. Funkcjonowanie organów Osiedla Muchobór Wielki 

1. Stanowisko Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego 

Sprawozdania - jednostki organizacyjnej Miasta obsługującej 

osiedla 

2. Wypowiedzi stron zgłaszających zastrzeżenia w sprawie dzia-

łalności organów Osiedla Muchobór Wielki  

3. Wypowiedzi przedstawicieli Rady i Zarządu Osiedla Muchobór 

Wielki 

III. Dyskusja 

IV. Wolne wnioski 

Ad I. Otwarcie posiedzenia, zmiany w porządku obrad. 

Przewodniczący Komisji (dalej: Przewodniczący): Dzień dobry 

Państwu. Szanowni Państwo, witam członków Komisji oraz zaproszo-

nych gości, przedstawicieli Wrocławskiego Centrum Rozwoju Spo-

łecznego, przedstawicieli organów osiedla Muchobór Wielki, przed-

stawicieli Młodzieżowego Centrum Sportu we Wrocławiu, mieszkań-

ców na szóstym posiedzeniu Komisji Osiedli, Partycypacji, Bezpie-

czeństwa i Porządku Publicznego. Otwieram szóste posiedzenie Ko-
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misji Osiedli, Partycypacji, Bezpieczeństwa i Porządku Publicznego. 

Zawiadomienie o posiedzeniu wraz z materiałami zostało Państwu 

dostarczone za pośrednictwem aplikacji Sesja. Stwierdzam, że ma-

my kworum niezbędne do podejmowania decyzji. Chciałem tylko za-

znaczyć, że Komisja w ramach swoich kompetencji postanowiła o 

organizacji tego posiedzenia z uwagi na niepokojące sygnały od 

mieszkańców i Radnych Rady Osiedla Muchobór Wielki, które docie-

rały zarówno do Komisji, jak i do Przewodniczącej Rady Miejskiej 

Wrocławia. Zgodnie z przepisami Komisja może podjąć mediacje w 

celu rozwiązania konfliktu w ramach Rady Osiedla. Ponadto Prze-

wodnicząca Rady Miejskiej przekazała Komisji pisma dotyczące za-

rzutów stawianych przez jednego z radnych Rady Osiedla Muchobór 

Wielki organom tego osiedla i zwróciła się z prośbą o opinię w 

przedmiotowej sprawie. Zgodnie z planem, jaki mamy przyjęty na 

dzisiejsze posiedzenie, będziemy zajmować się funkcjonowaniem or-

ganów osiedla Muchobór Wielki. W pierwszym punkcie stanowisko w 

tej sprawie przedstawi Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego, 

jest to jednostka organizacyjna miasta, która obsługuje osiedla. 

Następnie w punkcie drugim będą wypowiedzi stron, dyskusja i za-

mknięcie obrad. 

Zatem bardzo bym prosił, aby przedstawicielka Wrocławskiego Cen-

trum Rozwoju Społecznego przedstawiła informacje w przedmiotowej 

sprawie. 

 

Ad II. Funkcjonowanie organów Osiedla Muchobór Wielki. 

1. Stanowisko Wrocławskiego Centrum Rozwoju Społecznego 

Sprawozdania - jednostki organizacyjnej Miasta obsługującej 

osiedla 

Kierownik Biura Współpracy z Osiedlami Wrocławia Wrocław-

skiego Centrum Rozwoju Społecznego (dalej WCRS) – Edyta 

Ruszkiewicz: Dzień dobry. Szanowni Państwo. Na potrzeby dzisiej-

szego spotkania WCRS przygotował krótki mini audyt, informacje z 

działalności osiedla i ono dotyczy dwóch pełnych lat, to znaczy doty-
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czy roku 2022 i roku 2023. [Dźwięk niewyraźny] Skupię się tylko i 

wyłącznie na organizacyjno-technicznych sprawach związanych z 

wpływaniem dokumentów, czy terminowo czy też nie, tak, do które-

go zobowiązana statutowo jest Rada Osiedla, a także tutaj są infor-

macje dotyczące rozliczania spraw finansowych też w kwestii termi-

nowości, opisu i kompletności dokumentów, o które też czasami 

Państwo wnioskowaliście i pytaliście. Zacznę od uchwał Rady Osie-

dla. 

Więc tak, uchwały były przekazywane z każdej sesji do jednostki, 

czyli one trafiały. Kwestie związane z terminowością, zaraz Państwu 

przekażę. Zgodnie z regulacjami statutu Zarząd powinien dokumenty 

przekazywać do nas w ciągu 14 dni od momentu sesji, tak, od dnia 

sesji. W 2022 roku sprawdzaliśmy, jak często i w jakim terminie 

wpływały dokumenty. I zacznę od tej sesji styczniowej. Sesja była 5 

stycznia. Dokumenty 3 lutego do nas wpłynęły. I to jest cały kom-

plet. Dokumenty z sesji, np. 6 kwietnia wpłynęły do nas 22 kwietnia. 

Przejdę do 2 kolejnych. 8 lipca była sesja, dokumenty 20 września. 

Tu w wakacjach widać, że było później. I to były złożone dokumenty 

z 2 sesji: 8 lipca i sesji z 31 sierpnia też 20 września dokumenty do 

nas trafiły. I dokumenty z sesji z 2 listopada trafiły 8, 7 grudnia do-

staliśmy dokumenty z ostatniej sesji z tamtego roku 21 grudnia. 

Przy czym zdarzały się takie sytuacje, że protokoły były uchwalane 

na kolejnej sesji, tak. W związku z informacjami o tym, że nie są 

przestrzegane zasady jawności i też terminowości. Otóż, tak jak 

Państwu czytałam, terminy, gdzie były składane dokumenty, każdo-

razowo też informowaliśmy osiedla o konieczności przestrzegania 

statutu. Tak jak macie Państwo tutaj przykład, że akurat sesje wa-

kacyjne wpłynęły do nas 20 września, więc w związku z tym pouczy-

liśmy osiedle o obowiązkach wynikających ze statutu. To jest jakby 

ten główny trzon związany z sesjami Rady Osiedla i wpływaniem do 

nas dokumentów. Powiem Państwu jeszcze tak. Analiza również do-

tyczyła dokumentów dotyczących dodatkowych środków, które Rada 

Osiedla również pozyskuje, bo tych dokumentów również jest sporo. 
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I tam obowiązują zgodnie z zarządzeniem Pani Dyrektor konkretne 

terminy. I na składanie dokumentów ofertowych, przygotowywanie 

sprawozdań i na, bo rozliczanie sprawozdań, jak Państwo wiecie, one 

są obwarowane również koniecznością podjęcia uchwał każdorazowo. 

I przy ofercie, czy aktualizacji i przy złożeniu sprawozdań. I tu Pań-

stwu powiem tak. Festyn osiedlowy, oferta była złożona, bo to jest 

rok wcześniej, 30 listopada po terminie. Zgłoszono, ale zgłoszono 

wcześniej opóźnienie. Aktualizacja została złożona po informacji już 

jakie będą przyznane środki 3 lutego po terminie. Sprawozdanie 21 

grudnia wpłynęło po terminie określonym w zasadach związanych z 

procedurą związaną z dodatkowymi środkami. Wigilia, oferta złożona 

30 listopada w terminie, aktualizacja w listopadzie po terminie, 

sprawozdanie po terminie. Mikołaj, oferta złożona w terminie, aktu-

alizacja po terminie, sprawozdanie też po terminie. Turniej piłkarski, 

oferta złożona w terminie, aktualizacja w terminie, sprawozdanie po. 

Turniej siatkówki, oferta złożona w terminie, aktualizacja po termi-

nie, sprawozdanie w terminie. Widać, że to jest różnie. Chór osie-

dlowy, oferta złożona po terminie, ale zgłoszono wcześniej opóźnie-

nie. Aktualizacja była po terminie zgłoszona. Sprawozdanie po ter-

minie. Strona www została zgłoszona jako zadanie niezrealizowane. 

Edukacja ekologiczna Muchoborscy Łowcy Smogu, zadanie niezreali-

zowane. Fundusz czasu wolnego, oferta złożona w terminie, spra-

wozdanie po terminie. To jest cały czas analiza 2022 roku. 

Fundusz senioralny wyjazdowy, oferta złożona 22 kwietnia w termi-

nie. Sprawozdanie po. I teraz jeżeli chodzi o faktury, to mam wyciąg 

zrobiony, przygotowany przez dwóch naszych finansistów. I mamy 

informację, że tak, były 34 faktury złożone wraz z dokumentami opi-

sowymi, płatność odbywała się najczęściej w formie przelewu. 13 

dokumentów zostało złożonych w terminie, 21 po terminie. 

Rozliczenia gotówkowe, tu mamy rozbicie. Transakcji gotówkowych 

6 sztuk, w tym 4 po terminie, 2 sztuki bez pobrania zaliczki. Czyli 

Osiedle tak naprawdę nie pobrało zaliczki, a rozliczało się później, 

pobierało pieniądze z kasy. 
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I 2 sztuki rozliczone, no to już powiedzmy informacja czysto tech-

niczna, 2 sztuki sprawozdania rozliczone, zaliczka rozliczona poniżej 

kwoty 75%, czyli Osiedle wzięło więcej, a rozliczyło 75%. My to od-

notowujemy każdorazowo przy każdym osiedlu. Jeżeli, jaki jest po-

wód tego, że są zwrócone, czy niedoszacowana była kwestia zaliczki, 

czy też by wynikało jakieś inne z tego tytułu, no może nie problemy, 

ale jakie są, co się wydarzyło, że osiedle pobrało zaliczkę, ta, którą 

wcześniej oszacowało, że tyle im się środków przyda na rozliczenia. 

Okazało się, że tego jest mniej. Proszę też pamiętać, że zostaje ko-

muś w rękach publiczny pieniądz i ktoś tym publicznym pieniądzem 

obraca. Tak, więc pytanie skąd tyle zostało. I kończąc ten 2022 rok. 

Obowiązki, mówiłam też Państwo o tych kwestiach, że tak jak Pań-

stwo widzicie, w nieterminowym składaniu dokumentów osiedle do-

stawało informacje, pismo od nas, czy też na bieżąco rozmawialiśmy 

o tym, że po prostu potrzebujemy zgodnie z zasadami obowiązują-

cymi w WCRS, wszystkie Rady Osiedla, w tym i terminowość doku-

mentów ma znaczenie, nie tylko związane ze statutem, ale wpływa 

też na opinie, na kwestie przyznawania osiedlu dodatkowych środ-

ków na lata kolejne. Jeżeli chodzi o zawieranie umów, to w 2022 ro-

ku była umowa na ZAIKS. Widzę, że to jest corocznie składane przy 

festynie wniosek. I zawierana jest umowa. Była także zawarta umo-

wa z koordynatorką klubu seniora. No i oba wnioski wpłynęły w ter-

minie w określonym w zasadach obsługi. I w 2022 roku, mam pod-

sumowanie, że 86% budżetu zostało wydatkowanych. Niewykorzy-

stana kwota to ponad 13 000 zostało. 

Teraz podsumuje Państwu 2023 rok. Dokumentacja, która pojawiła 

się 31 stycznia, to jest dokumentacja z sesji, która była 30 stycznia, 

także po jednym dniu dokumenty do nas wpłynęły. Dokumenty z se-

sji kwietniowej z 5 kwietnia w 23 roku, wpłynęły 18 kwietnia. To po-

wiem wyrywkowo. Z 21 czerwca, dokumenty 30 były do nas złożone. 

Dokumentacja, np. sesji z 31 lipca dokumenty 9 sierpnia zostały do 

nas złożone. Ostatnia sesja była 22 listopada, a dokumenty 6 grud-

nia do nas zostały złożone. I tak jak mówię, też zdarzały się sytu-
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acje, że protokół był przyjęty na kolejnej sesji, ale ta dokumentacja 

do nas następną sesją trafiła. Mam czytać informację o tym składa-

niu ofert? Chyba nie. To dobrze. Znaczy mogę tylko dopowiedzieć, 

że na festyn osiedlowy oferta złożona w listopadzie została złożona w 

terminie, aktualizacja została złożona w terminie, a sprawozdanie 

po. 

Turniej siatkówki, oferta złożona w terminie, aktualizacja w terminie, 

sprawozdanie po. Klub seniora w terminie, aktualizacja w terminie, 

sprawozdanie w terminie. Fundusz czasu wolnego w terminie. Spra-

wozdanie później wpłynęło po terminie. Osiedle wykorzystało 95% 

swojego budżetu. Niewykorzystana kwota to było 4200. Ale ja też 

nie komentuje tutaj z jakiego powodu, bo czasami jest tak, że osie-

dla mają dodatkowe środki, chociażby zabukowane, np. na swoje 

siedziby, więc mówię nie tylko o tym osiedlu. Jeżeli Państwo będzie-

cie widzieć w naszych zestawieniach niewykorzystaną kwotę budże-

tu, to zawsze warto dopytać, czy ta niewykorzystana kwota budżetu 

nie wpływa, np. na kwestię [dźwięk niewyraźny], czy kwestię utrzy-

mania lokalu. Tak jak mówiłam, został złożony wniosek na zawarcie 

umowy z ZAIKS-em, a także na kwestie z chóru i zajęcia koordyna-

torki z klubem seniora. No to tyle jeżeli chodzi o terminowość skła-

danie dokumentów. No wszystkie dokumenty do nas trafiły, zarówno 

dokumenty z sesji, jak i dokumenty do zadań społecznych. 

Nie brakuje żadnej aktualizacji żadnego sprawozdania, no i właściwie 

też żadnych protokołów i z tych związanych z sesji. 

 

Przewodniczący: Dziękuję serdecznie. Przechodzimy do punktu 2: 

wypowiedzi stron, czy strony zgłaszają zastrzeżenia, czy ktoś z Pań-

stwa chciałby tutaj zająć głos? To zapraszamy serdecznie. Chciałem 

też tutaj zaznaczyć, że jeżeli chodzi o zajęcie głosu i tutaj taką dys-

kusję, prosiłbym, żebyśmy trzymali się tylko i wyłącznie kwestii sta-

tutowych, gdyż w tej dokumentacji, jaką posiadamy jako Komisja, 

jest też dużo emocji, czy spraw osobistych i chciałbym, żebyśmy ty-
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mi rzeczami się nie zajmowali, bo nie jest to miejsce ani czas ku te-

mu, żebyśmy się skupili tylko i wyłącznie na kwestii Statutu Osiedla. 

 

2. Wypowiedzi stron zgłaszających zastrzeżenia w sprawie dzia-

łalności organów Osiedla Muchobór Wielki. 

 

Radny Rady Osiedla Muchobór Wielki – Jarosław Góral: Dzień 

dobry. Jestem radnym osiedlowym od 2013 roku. Od 2017 roku 

praktycznie notorycznie zgłaszam nieprawidłowości w działaniu Rady 

Osiedla. To są przede wszystkim nieprawidłowości w działaniu proce-

duralnym. Chodzi o zwoływanie sesji, o brak dokumentów, typu plan 

obrad, projekty uchwał. My jako Radni nie możemy się przygotować 

do dyskusji. Uważam, że organy naszego osiedla przejawiają posta-

wę antyobywatelską i antyspołeczną. Przykładem tego jest to, że np. 

jak jedna czwarta składu Rady zwołuje sesje, to znajduje się jakiś 

wyjścia formalne, tak żeby tej sesji nie zwołać. Znaczy ja powiem 

tak jak w sądzie, ja podtrzymuję większość swoich zarzutów, które 

skierowałem w tych pismach, które są znane Komisji. Komisja się 

zapoznawała z treścią tych pism. Są tam różne zarzuty, takie jak np. 

podejmowanie uchwał bez podstawy prawnej, przewlekłe prowadze-

nie spraw, np. dotyczące objęcia mandatu przez nowych Radnych. 

Tutaj mamy obecną panią, która powinna zostać już 3 miesiące te-

mu radną osiedlową i do dzisiaj nie może się doczekać przyjęcia 

mandatu. Brak jawności działań osiedla. Kuriozalnym jest coś takie-

go, że np. jak na jednej sesji zgłosiłem, że będę nagrywał przebieg 

sesji, to odbyło się głosowanie, tak, czy ja mam prawo, czy ja mam 

prawo nagrywać, czy nie mam prawa nagrywać. Brak jawności dzia-

łań. Później jest taka sprawa, że jakaś współpraca, nieformalna 

współpraca organów osiedla z władzami Rady Miasta. Ja piszę skar-

gę, np. na Tomasza Kucharskiego i z niewiadomych przyczyn skarga, 

Komisja do Spraw Osiedli przesyła tę skargę do rozpatrzenia na sesji 

Rady Osiedla. To jest też kuriozum, bez podstaw prawnych. 
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Tak się nie robi. Ja składam skargę do Rady Miasta. Rada Miasta ja-

ko organ nadzoru powinna przeanalizować sytuację, którą tam opi-

sałem i wyciągnąć wnioski, a nie przesłać tej skargi do rozpatrzenia 

na forum Rady Osiedla. 

Brak protokołów obrad. Kończy się sesja i dopiero jesteśmy infor-

mowani o tym, że na sesji nie ma protokołów obrad. Nie wiemy, co 

będzie zawarte w tym protokole. Nie możemy zgłosić uwag, a prze-

cież przyjęty protokół jest dokumentem, który odzwierciedla rzeczy-

wisty przebieg sesji. Na koniec jeszcze dodam. Też była taka sytu-

acja, że ponownie głosowanie uchwał. Przegłosowaliśmy jedną 

uchwałę. Po chwili przychodzi skarbnik, bierze na zaplecze Przewod-

niczącego Zarządu Osiedla, coś tam dyskutują, po czym Przewodni-

czący Zarządu przychodzi, mówi o tym, że trzeba jeszcze raz prze-

głosować tą uchwałę. 

Na koniec dostrzegam wielką arogancję, niekulturalne zachowanie w 

stosunku do innych osób, które mają odmienne zdanie na tematy 

osiedla. Mówię, tych zarzutów jest bardzo dużo i podtrzymuję 

wszystko to, co napisałem w dokumentach. 

Jeszcze na koniec powiem, że 1 sierpnia złożyłem petycję do Prze-

wodniczącej Rady Miasta o to, żeby Radni podjęli uchwałę o rozwią-

zaniu Rady Osiedla Muchobór Wielki. Ta petycja została odrzucona 

przez Przewodniczącą Rady Miasta. I na razie złożyłem, poprosiłem o 

opinię Rzecznika Praw Obywatelskich, bo Przewodnicząca Rady Mia-

sta odrzuciła to, motywując to tym, że jako Radny Osiedlowy nie 

mogę składać petycji. Także jeszcze tutaj mam taki formalny wnio-

sek, że w strukturach takiej Rady Osiedla, jaka jest obecna w Much-

oborze Wielkim, nie da się działać normalnie, nie da się wykonywać 

mandatu tego społecznego, obywatelskiego. Dlatego ja wnioskuję o 

to, żeby Radę Osiedla rozwiązać. 

 

Przewodniczący: Dziękuję. Słowem tylko komentarza. Na wszyst-

kie pisma, które Pan przesyłał do Komisji, czy jednostek Urzędu, czy 

do samej Rady, na wszystkie została udzielona odpowiedź, bo my te 
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odpowiedzi widzieliśmy. Inną kwestią jest to, czy odpowiedź Pana 

satysfakcjonuje, czy też nie. To jest jakby sprawa inna. Więc jeżeli 

są jeszcze jakieś uwagi, no to jak najbardziej może je Pan kierować. 

Rozumiem, że chciałby Pan jeszcze zająć głos? 

 

Radny Rady Osiedla Muchobór Wielki – Jarosław Góral: Tak, 

ostatnie zdanie. Właśnie tutaj do WCRS kieruję, że owszem, WCRS, 

Rada Miasta odpowiada na pisma, ale udziela, uzasadnia to swoją 

argumentacją bez podania podstaw prawnych. Jakieś tam są wyroki 

sądów powoływane, jakieś tam orzeczenia, jakieś zdanie, prywatne 

zdanie, nie wiem, osoby, która sporządza to pismo, a trzeba pamię-

tać o tym, że WCRS reprezentuje Prezydenta Wrocławia, który jest 

organem administracji i jasno kodeks postępowania administracyj-

nego mówi w punkcie 6, że takie organy działają na podstawie pra-

wa. Ja jako obywatel mogę sobie pisać co chcę, tak jak to się mówi, 

ale jeżeli ja do WCRS piszę jakiś zarzut w stosunku do Rady Osiedla, 

to WCRS powinien mi odpisać, przyznać np. rację Radzie Osiedla, 

ale podając podstawę prawną. Tutaj nie ma podstaw prawnych żad-

nych. Jest tylko po prostu argumenty dlatego bo. Dziękuję. 

 

Przewodniczący: Dobrze. Proszę bardzo ad vocem WCRS. 

 

Radca prawny z WCRS – Małgorzata Skiba,: Dzień dobry. Je-

stem tą osobą, która przygotowuje odpowiedzi na pisma, m.in. Pana. 

I bardzo bym prosiła o wskazanie, w którym piśmie nie było podsta-

wy prawnej, w którym piśmie była wyrażona tylko i wyłącznie pry-

watna opinia osoby odpowiadającej. Otrzymał Pan odpowiedź, od-

powiedź jest też zawarta w Statucie. Proszę o wskazanie konkretu. 

 

Przewodniczący: Dobrze, czyli ten wątek zakończyliśmy. I jeżeli są 

jeszcze jakieś pytania, bo też tak widzę, odnośnie tych odpowiedzi, 

my je też czytaliśmy jako Komisja, bo całą dokumentację widzieli-

śmy. I wszędzie te odpowiedzi, przynajmniej z mojej perspektywy, 
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są udzielone. Tak jak powiedziałem, że być może Pana one nie sa-

tysfakcjonują, ale taka jest tu i teraz rzeczywistość, prawna też. Czy 

jeszcze ktoś chciał z osób, które składały tutaj kwestie nieprawidło-

wości zająć głos? Zapraszam serdecznie. 

 

Mieszkanka – (…)*: Ja tak z Paniami z WCRS-u dużo koresponduję. 

I tylko taka od razu dygresja, a propos właśnie obsługi prawnej, bo 

swojego czasu pozyskałam pewne informacje od WCRS-u i chciałam 

pokazać. Jednocześnie zostałam zobowiązana do zachowania pouf-

ności tych jawnych informacji. 

[dźwięk niewyraźny]. Czyli co, dajecie Państwo, a potem gdzieś tam 

wyjaśniacie, dobrze. Jaki jest mój zarzut. Brak jawności działania 

organów, co mnie zmuszało wielokrotnie, jak tu Panie potwierdzicie, 

do tego, żeby do was się zwracać o dokumenty, które Rada Osiedla 

ma. Już pominę fakt, że byłam też oskarżana, że Państwu utrudniam 

pracę przez to. No, ale nie utrudniałabym, gdyby tutaj Przewodni-

czący Rady Osiedla, Przewodniczący Zarządu te informacje ujawnił. 

Na przykład do dzisiaj się nie dowiedziałam i chciałabym się dowie-

dzieć może dzisiaj, o fakturę, którą zapłacił WCRS, a która to była 

wystawiona przez Pana Kucharskiego i dotyczyła licencji filmowych. 

To może dzisiaj się dowiemy, bo ja próbuje się dowiedzieć od dwóch 

lat o to i nie mogę. Byłam osobiście też na dyżurze Radnych osie-

dlowych. Tutaj obecny Pan Kucharski i obecny Pan Tylkowski byli na 

tym dyżurze. I poproszeni o dokumenty Zarządu i Rady Osiedla od-

mówili mi, bo powiedzieli, że oni może gdzieś je mają, ale może w 

jakiś komputerach, ale właściwie to nie wiedzą, czy mają jakiekol-

wiek dokumenty. Także dokumentów żadnych nie zobaczyłam. W 

związku z tym, no mam duże wątpliwości co do tego, czy prawidłowo 

działa Rada Osiedla i Zarząd. I jawności zapewne żadnej nie ma. Ra-

da Osiedla nie posiada swojej strony internetowej. Posiada, chociaż 

powinna, zgodnie ze statutem, powinna informować mieszkańców 

przez stronę właśnie swoją internetową o swoich działaniach. Mało 

tego nawet nie można ustalić, kto jest w Zarządzie Osiedla. No bo z 
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tego też to wynika, że skoro nie ma strony, nie ma składu Zarządu 

Rady Osiedla, nie ma składu właściwie Rady Osiedla. Nawet możemy 

powiedzieć, że są dwie osoby, czyli Przewodniczący Rady i Przewod-

niczący Zarządu. Jest, owszem, strona na Facebooku, na której są 

pewne informacje Rady Osiedla zamieszczane, ale jak też zgłaszałam 

tutaj Komisji, ja np. zostałam na tej stronie zablokowana. A więc nie 

mam do niej wstępu. I z tego, co wiem, to nie jestem jedyną osobą, 

która została zablokowana w ten sposób. Nie ukrywam, że również w 

konsekwencji zablokowałam i ja tą Radę Osiedla, ale nie byłam jakby 

inicjatorem, nie wpadłam na to, że można mnie zablokować. 

Natomiast nie przeszkodziło to Panom, np. no nie podpisują się Pa-

nowie, ale np. piszą, że jestem już zablokowana, więc nie mogę 

stwierdzić, oczywiście się do tego odnieść, ale że myśli Pani (…)*, 

cytuję: wędrują iście zaskakującymi ścieżkami, ale w dużym oddale-

niu od logiki i prawdy, a obserwując jej wpisy, należy zauważyć, że 

ocierają się o hejt i dyskryminację, mamy wiedzę i fakty, a Pani Mo-

nice Cegłowskiej się wydaje, proszę uważać, bo w ostatnich dniach 

aktywność tej Pani się zwiększyła dziesięciokrotnie. 

 

Przewodniczący: Pani (…)*, taka drobna uwaga, skupmy się na 

statucie. Mamy dyskusję, że tak powiem na różnych forach interne-

towych i to nie jest przedmiotem dzisiejszego spotkania. Dzisiaj 

przedmiotem Komisji jest statut, a komentowanie, czy dyskusja w 

sieci to już jest poza jakby tym polem naszego przedmiotowego 

działania. 

 

Mieszkanka – (…)*: Tak Panie Przewodniczący, ale jak ktoś się 

podpisuje [dźwięk niewyraźny], więc pytanie, czy podpisując się 

używając podpisu Rady Osiedla Muchóbór Wielki jednak nie jest to 

kwestia statutowa. Bo nie temu służy działanie Rady Osiedla, żeby 

szkalować mieszkańców i to w sposób taki, który ja nie mogę się do 

tego odnieść. Więc oczywiście, to już jest do oceny Komisji. Właści-

wie to chyba to wszystko. 
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Ja bym bardzo się chciała właśnie dowiedzieć, bo tutaj Pani Ruszkie-

wicz przedstawiła różne tam płatności, że te różnego rodzaju rozli-

czenia, że są, że miały miejsce. No moje wątpliwości są tego typu, 

że dużo działań jest realizowanych przez klub sportowy, którego Pre-

zesem Zarządu jest Przewodniczący Rady Osiedla, a ja nie mogę się 

ciągle dowiedzieć właśnie o prawidłowość tych działań, nie mogę po-

zyskać faktur, nie mogę wiedzieć, za co tak naprawdę miasto płaci 

KS Sporting. No i to wszystko. Dziękuję serdecznie. 

 

Przewodniczący: Myślę, że WCRS chyba chciałby się odnieść, jak 

dobrze widzę i słyszę. 

 

Kierownik Biura Współpracy z Osiedlami Wrocławia WCRS : 

Chciałam tutaj zwrócić uwagę, jeśli chodzi o licencję, o którą Pani 

pytała, to jest chyba licencja na pokazy filmowe, tak, o to były pyta-

nia. Tak, ale jakby informacja, chyba dobrze zacytuję, że WCRS nie 

wie, za co płaci. No chciałabym tylko powiedzieć Państwu, że proce-

dura wygląda w ten sposób, że osiedle składa do nas fakturę. Wy-

magany do niej jest opis, który muszą potwierdzić dwie osoby, w 

tym Przewodniczący Zarządu i Skarbnik. A Pani, z tego co wiem, do-

pytywała chyba o to, jakie filmy były wyświetlane w ramach tej li-

cencji. Ja mam pismo, odpowiedź, która do Pani poszła. Natomiast 

nie mam Pani pytania, ale wydaję mi się, że o to Pani pytała. Odpo-

wiedzieliśmy zgodnie z prawdą, że my nie mamy informacji, jakie 

tytuły filmów były zakupione w ramach tej licencji. No to chyba tyle. 

To było sprawozdanie, była przyjęta oferta. Nie pamiętam, czy była 

aktualizacja, ale na pewno było do tego zadania również sprawozda-

nie. Zadanie się odbyło, tak. To tylko tyle. No to w takim razie cała 

15 osobowa Rada, znaczy przynajmniej kworum, które było większo-

ścią głosów uznało, że odbyło się to zadanie. 

 

Mieszkanka – (…)*: Poradziliście mi Państwo, żebym ja się zapytała 

Sportingu, nie Rady Osiedla za co zapłaciła. Tylko mam pismo, to 
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możecie tam je na pewno odtworzyć, żeby zapytać. Tak, do wyko-

nawcy, czyli tak. Czyli mam zapytać się Pana Kucharskiego jako KS 

Sporting za co zapłaciła Rada Osiedla? Nie, ja się pytam za co, tak, 

za co, jakie licencje filmowe, dwa lata. A umowa? To ja rozumiem, 

dobrze. Rozumiem. I tu jest może właśnie kolejny problem, 

bo ja byłam na Radach Osiedla. Widziałam radnych głosujących ple-

cami i niewiedzących za czym głosują, więc pytanie, czy wiedzą? Wi-

działam też radnych, którzy chcieli składać zdanie odrębne, którym 

nie przyjmowano tych zdań odrębnych, że się nie zgadzali za czym 

reszta głosuje. Ja już pomijam to, bo to jest może już kwestia wtór-

na, że są pewne jakieś tam powiązania rodzinne, ale to przepra-

szam, to jest jakby dygresja, prawda. To nie ma znaczenia. Ale nie-

stety w tym wypadku być może tak jest, być może ktoś musi to zba-

dać. Bo jeżeli mamy drugą sprawę, w której tutaj, jak Pan Przewod-

niczący powiedział, nie ma może ona takiego znaczenia, ale jeżeli 

jest taka sytuacja, że ja stwierdzam jako mieszkaniec, że miasto 

płaci za tankowanie komuś, nie wiem czego, być może samochodu, 

bo jeżeli jednorazowo pobieramy 40, płacimy za 40 l benzyny, a Ra-

da Osiedla pisze, że to jest paliwo do kosiarki spalinowej o pojemno-

ści 0,6 l i nikt się temu nie przygląda. No to coś tutaj nie działa. Mnie 

Rada Osiedla nie odpowiada. No właśnie ja do Rady Osiedla pisałam 

wielokrotnie. Rada Osiedla pisała, że ich w ogóle [dźwięk niewyraź-

ny]. 

W każdym razie jako mieszkaniec czuję się bezradna. Nie wiem dla-

czego na innych osiedlach dzieci mają bezpłatne rolki i różnego ro-

dzaju zajęcia dodatkowe, a ja płacę za benzynę komuś do baku. Te-

go nie rozumiem. I Panie mi mówicie, 

że skoro Rada Osiedla, połowa po prostu głosująca tyłem, część, 

która się z tym nie zgadza, po prostu ignorowana, no to zaakcepto-

wała, no bo większość i tak w tej Radzie ma osoba, która tak zdecy-

dowała i że jest wszystko super, to chyba nasze państwo nie działa 

tak jak trzeba, nasze miasto nie działa jak trzeba. No ja się wstydzę 

po prostu. 
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Przewodniczący: Dziękuję bardzo. Teraz zgodnie może, bo tutaj 

padła kwestia paliwa do kosiarki, które się łączy z boiskiem przy 

Trawowej. Mamy tutaj panów z Miejskiego Centrum Sportu. Ten te-

mat też się pojawiał w różnych pismach, czy zapytaniach, jak funk-

cjonuje boisko przy Trawowej. I ja bym bardzo poprosił panów z 

MCS-u, żeby przedstawili jak ta sytuacja wygląda tu i teraz. 

 

Kierownik Działu Obsługi Jednostki Młodzieżowego Centrum 

Sportu Wrocław (dalej: MCS) – Tomasz Juskowiak: Szanowny 

Panie Przewodniczący. Szanowni Państwo Radni. Kwestie funkcjono-

wania boiska przy ulicy Trawowej reguluje porozumienie, jakie za-

warte jest pomiędzy Młodzieżowym Centrum Sportu Wrocław a for-

malnie WCRS przy udziale Rady Osiedla Muchobór Wielki. Porozu-

mienie zostało zawarte 2 czerwca 2023 roku i w swojej istocie regu-

luje właśnie zasady korzystania przez Osiedle z tejże części nieru-

chomości. Tu od razu jeszcze gwoli uzupełnienia przypomnę, że po-

rozumienie zostało zawarte przy wyrażeniu zgody organu właściciel-

skiego, to jest Prezydenta Wrocławia, a także w następstwie uchwały 

Rady Osiedla Muchobór, również z dnia 2 czerwca, w którym Rada 

Osiedla poparła zawarcie tegoż porozumienia. Co do istoty, MCS wy-

raził zgodę na bezpłatne korzystanie przez Osiedle z części nieru-

chomości w celu prowadzenia zajęć sportowych. Natomiast osiedle 

zobowiązało się ustalić harmonogram korzystania z tegoż boiska. 

Bardzo ważnym zapisem jest fakt, że Osiedle zobowiązuje się umoż-

liwić nieodpłatny dostęp do nieruchomości zainteresowanym spo-

łecznościom gminy. I tutaj mamy wyszczególnione kluby piłkarskie, 

związki sportowe, kluby, organizacje pozarządowe, fundacje, stowa-

rzyszenia i jednostki Gminy Wrocław, grupy zorganizowane oraz nie-

zorganizowane mieszkańców osiedla Muchobór Wielki, a także osiedli 

ościennych. 

Oczywiście Osiedle w czasie korzystania z nieruchomości zobowiąza-

ne jest do dbałości i prawidłowej eksploatacji nieruchomości, zgodnie 
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z regulaminem boiska sportowego obowiązującego tamże. Nie zmie-

nia to oczywiście faktu, że MCS wciąż pozostaje zarządcą tego obiek-

tu i to MCS obciążają wszelkie koszty związane z używaniem tej nie-

ruchomości, czyli wywozem odpadów, odbiorem wód opadowych, 

dostawą energii elektrycznej, naprawą i konserwacją nieruchomości, 

wynajem przenośnych toalet, czy też utrzymaniem murawy boiska 

piłkarskiego, czyli regularnego jej koszenia i podlewania. Także w 

takim najbardziej telegraficznym skrócie to tyle Panie Przewodniczą-

cy. Dziękuję. 

 

Przewodniczący: Bardzo dziękuję. Ja będę miał od razu pytanie, 

bo może uprzedzę kogoś z sali. Czy jako zarządca tego obiektu ma-

jąc tą umowę, której Pan tu nam przed chwilą fragmenty przeczytał, 

widzi Pan jakieś nieprawidłowości, czy uchybienia, jeżeli chodzi o ko-

rzystanie z tego obiektu czy jego funkcjonowania? 

 

Kierownik Działu Obsługi Jednostki MCS: Nie i pragnę zapewnić 

Panie Przewodniczący, że porozumienie w swojej istocie ani nie fa-

woryzuje (bo wiem, że też takie głosy się pojawiały) żadnej inicjaty-

wy oraz żadnego podmiotu, ani też nie wyklucza, mówiąc zupełnie 

wprost. Ono jakby w ogóle w swojej istocie i w swojej treści nie 

przywołuje żadnego konkretnego podmiotu współpracującego, sy-

gnatariuszami jesteśmy my jako MCS i oczywiście Wrocławskie Cen-

trum Rozwoju Społecznego. 

 

Mieszkanka: Wie Pan, co było zarzewiem tego, że doszło do zawar-

cia tego porozumienia? Ja byłam, ja jeździłam do tego MCS-u wcze-

śniej i prosiłam właśnie, żeby to uregulować. Także, żeby nie było, to 

nie jest tak, że tutaj jakaś dobra wola była po stronie Osiedla, a było 

tak, że w 2021 roku, jeżeli się nie mylę, do 2021 roku KS Sporting 

był użytkownikiem tego boiska. Miał zapewnić ogólnodostępność te-

go boiska i kosić. Potem umowa tego zarządu wygasła, ale jakby nikt 

nie został o tym poinformowany. I dalej jakby to wszystko wyglądało 
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jakby to boisko należało w jakimś tam zakresie do KS Sporting. W 

związku z tym, ponieważ chcieliśmy, żeby trener osiedlowy mógł 

wejść na boisko, żeby mogli też korzystać mieszkańcy, żeby przestali 

być wypraszani. Sama się podjęłam i co najmniej raz, jak nie dwa 

razy byłam na wizycie, na spotkaniu, to był Dyrektor MCS-u, tłuma-

czył mi, że w pełnym zakresie właśnie są kłopoty z zawarciem kolej-

nego porozumienia ze Sportingiem, bo nie chcą się godzić na ogól-

nodostępność tego boiska. W końcu się udało. I teraz jest faktycznie 

chyba w miarę w porządku. Ale tak czy inaczej w ramach tego uży-

czenia, KS Sporting miał kosić to boisko, nie miasto, nie Rada Osie-

dla. 

 

Kierownik Działu Obsługi Jednostki MCS: To ja pozwolę sobie 

tylko dopowiedzieć, że sytuacja, o której Pani mówi, dotyczy po-

przedniego trwałego zarządu, jak rozumiem, który miał Zarząd Zie-

leni Miejskiej. I rzeczywiście od 2021 roku, bodajże od 1 lipca, ale 

proszę mi wybaczyć, jeżeli tutaj się pomyliłem, ale prawdopodobnie 

od 1 lipca trwałym zarządcą nieruchomości jest właśnie Młodzieżowe 

Centrum Sportu Wrocław. 

 

Przewodniczący: Czy są jeszcze pytania może do tutaj Pana z 

MCS-u? Nie ma. To dziękuję serdecznie Panu. Przejdziemy do kolej-

nego punktu: 

Wypowiedź przedstawicieli Rady i Zarządu Osiedla Muchobór Wielki. 

Czy są Panowie? Są. Dobrze. Zapraszam Pana Kucharskiego. 

 

3. Wypowiedzi przedstawicieli Rady i Zarządu Osiedla Muchobór 

Wielki. 

 

Przewodniczący Rady Osiedla Muchobór Wielki – Tomasz Ku-

charski: Dzień dobry. Chciałbym się odnieść, zacznę od tyłu tro-

szeczkę, czyli od Pani (…)*, ponieważ mało się znamy, rzadko się 
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Pani na osiedlu pojawia, nie za wiele do tej pory pozytywnych rzeczy 

udało się mi zauważyć. 

 

Przewodniczący: Panie Przewodniczący, ale uszczypliwości [dźwięk 

niewyraźny]. 

 

Przewodniczący Rady Osiedla Muchobór Wielki – Tomasz Ku-

charski: Już się odnoszę do... Chciałbym, żeby Pani (…)* powiedzia-

ła, które seanse kina osiedlowego się nie odbyły, bo ja wiem, że się 

odbyły wszystkie. Przewodniczący Zarządu wie, że się odbyły 

wszystkie. WCRS wie, że się odbyły wszystkie. W którym? Nie, nie. 

Przepraszam. 2022. Wtedy się nie odbyły seanse, według Pani? 

Pani powiedziała, że się nie odbyły. Więc ja się pytam, nie było, we-

dług Pani nie było. Dobrze, proszę to do protokołu. 2022 Pani (…)* 

podtrzymuje, że się nie odbyło kino osiedlowe. 

Panie Przewodniczący, tylko Pani (…)* powiedziała, że się nie odbyły. 

Ja chciałem zapytać w którym roku, bo nie powiedziała w którym ro-

ku, bo to było dla mnie istotne. Teraz już wiem, że chodzi o 2022 

rok. Więc do tego się odniesiemy w przyszłości, bo nie znam żadnych 

jeszcze oficjalnych skarg ani innych zażaleń, tak samo Radnego Ja-

rosława Górala też nie znam, a mówił, że podtrzymuje wszystko, co 

wcześniej złożył, ale ja nie wiem co złożył. Więc my nie mamy jako 

organ osiedla, nie mamy takiej wiedzy. Więc do tego jeszcze przejdę 

później. Natomiast w tej chwili jeszcze chciałbym powiedzieć, że Pani 

(…)* w pierwszych słowach mówiła, że była na dyżurze, na którym 

nie zobaczyła dokumentów. Dyżur trwał godzinę. Byliśmy z Prze-

wodniczącym Zarządu na tym dyżurze przez całą godzinę od 18 do 

19. Pani (…)* wbiegła na ten dyżur 18.45. Była przez 15 minut, 

przeglądała segregatory, które leżały na środku biurka. Siedziała na-

przeciwko mnie. Bardzo dobrze pamiętam. Gdy zapytałem jakie do-

kumenty Panią (…)* interesują powiedziała, że wszystkie. Więc taka 

była wizyta jedna na dyżurze Pani (…)* w mojej obecności. 
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Jeszcze jednak kolejna rzecz. Pani (…)*, mówiła, że była na sesjach 

Rady Osiedla. Była dwukrotnie na 25 sesji. To też warto zobaczyć, że 

ciężko ocenić, jak funkcjonuje Rada jeżeli jest się na sesji dwukrot-

nie na 25. To też chciałbym o tym powiedzieć. 

Kwestia paliwa do kosiarki. Jest to kwestia historyczna, ponieważ od 

dwóch czy trzech lat Rada Osiedla nie dotuje koszenia boiska przy 

ulicy Trawowej. Nadal kosi boisko Klub Sportowy Sporting Wrocław. 

I tutaj, tak jak Pan z MCS-u powiedział, że to jest w obowiązkach 

MCS-u. W umowie, między nami, między MCS-em, a klubami piłkar-

skimi jest, że murawę nadal koszą kluby. 

Więc częściowo kosi Muchobór, częściowo Klub Sportowy Sporting 

Wrocław. W kontekście historyczności dotowania koszenia boiska 

przy ulicy Trawowej, z którego korzystają wszyscy mieszkańcy osie-

dla, również Radny Jarosław Góral będąc Przewodniczącym Zarządu 

rozliczał takie faktury. Zanim powstał Klub Sportowy Sporting Wro-

cław również było dotowane koszenie boiska przy ulicy Trawowej po-

przez rozliczanie faktur za paliwo. Więc ta historia, WCRS pewnie 

potwierdzi, ale ta historia trwała 15 lat. Także warto sprawdzić, że to 

nie był pomysł Sportingu, czy Kucharskiego. Takie dotowanie kosze-

nia wspólnego dobra, czyli wspólnego boiska, było już wcześniej. To 

jest to. No i mówiła Pani, że dużo Sporting realizuje rzeczy na osie-

dlu, ale nie jest to prawdą, ponieważ 2 działania albo 3 w roku albo 

jedno to nie jest dużo. Jeżeli chodzi o tutaj zarzuty, to co wypowie-

dział Pan Radny Jarosław Góral. Nie wiem o jakich wyjściach formal-

nych Pan Jarosław Góral mówił przy zgłaszaniu chęci zwołania sesji 

przez jedną czwartą członków Rady Osiedla. Z tego co wiem, były 

dwie próby takie podjęte. Pierwsza próba zakończyła się faktycznie 

mają odmową zwołania z powodu braków formalnych, czyli braku 

podpisów wnioskodawców. I Przewodniczący Rady Miejskiej Sergiusz 

Kmiecik taką odpowiedź Państwu dał, że nie może, że zgodnie z 

prawem Przewodniczący Rady Osiedla nie zwołał takiej sesji. 

W ostatniej odpowiedzi Przewodnicząca Rybczak również odpisała 

Państwu, że popełniliście Państwo błędy formalne przy zwoływaniu 
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tego typu sesji. I również nie powinna ta sesja się odbyć. Ja nie po-

winienem jej zwoływać, mimo że zwołałem. Ale to już sesja się nie 

odbyła, ponieważ musiałem ją w ostatniej chwili odwołać. To co po-

wiedziałem wcześniej, nie znam skargi, więc liczę na to, że wszelkie 

dokumenty dostaniemy później i organy osiedla będą miały możli-

wość zapoznania się z dokumentami i odniesienia się do tych kwestii. 

No i tutaj mówił kolega Jarosław Góral, że nie było protokołów na 

sesji. Dwukrotnie bodajże tak się zdarzyło, że z powodu braku czasu 

i przygotowania protokołu po poprzedniej sesji na następnej nie było 

tego protokołu. Poddawałem wtedy wniosek pod głosowanie, 

żeby ten punkt przenieść na kolejną sesję i na kolejnej sesji były 

przyjmowane 2 protokoły. To dwukrotnie na dwadzieścia kilka sesji 

się taka sytuacja zdarzyła. 

Wiele sytuacji można byłoby zrobić lepiej pewnie. Tutaj z tym rapor-

tem, mam nadzieję, WCRS-u też będziemy mieli możliwość się zapo-

znać, z tym jakby terminami, terminowością itd. I różne pewnie były 

powody nie donoszenia dokumentów na czas. Natomiast pewnie mu-

siałbym się do każdej sytuacji odnieść z osobna, żeby tutaj wyjaśnić 

te kwestie. Więc jak będziemy mieli raport WCRS-u, ten audyt, mini 

audyt, to liczę na to, że będzie można się odnieść. 

Liczę na to, że również inne osiedla takiego dostąpią zaszczytu, ta-

kiego mini audytu, że będziemy mieli szansę się porównać do innych 

osiedli, bo ja lubię rankingować, lubię się poprawiać, więc chciałbym, 

żeby w kolejnych latach, no w tym rankingu brylować, a nie być w 

środku tylko. To jeżeli chodzi o moje kwestie. 

Chciałbym poprosić Przewodniczącego Zarządu, żeby jeszcze dokoń-

czył moją wypowiedź i odniósł się do Państwa zarzutów. Dziękuję. 

 

Przewodniczący Zarządu Osiedla Muchobór Wielki – Bartło-

miej Tylkowski: Dzień dobry Państwu. Przygotowałem prezentację, 

ale akurat rzutnika się teraz nie da uruchomić, ale to wyślę też Pań-

stwu, żeby naświetlić też trochę jako przedstawiciel osiedla jako or-

gan reprezentujący Osiedle. Cieszę się z takiej atencji tutaj grona i 
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Państwa z Urzędu Miasta, i z Rady Miasta do spraw osiedla. Otrzy-

małem informacje w tym zaproszeniu, że będą poruszane sprawy, 

też związane z nieprawidłowościami na osiedlu Muchobór Wielki, 

więc też chciałem zwrócić uwagę na pewne kwestie priorytetowe na-

szego osiedla, o które zabiegają mieszkańcy. To jest bardzo kluczo-

wa sprawa. Oczywiście odniosę się do tych rzeczy, które teraz usły-

szałem. 

Natomiast szczególnie zwrócę uwagę na kwestie nadzoru nad działa-

niem Zarządu Osiedla. Otóż Zarząd Osiedla zostaje powołany przez 

Radę Osiedla, to wiemy jak to wygląda w Statucie. Także organem 

kontroli Zarządu jest Rada. W obecnej kadencji Rady Osiedla Much-

obór Wielki nie wpłynął żaden wniosek na żadnej sesji odnośnie od-

wołania mnie jako Przewodniczącego, czy odwołania Zarządu z po-

wodu jakichkolwiek uchybień i nieprawidłowości. 

Tak naprawdę my działamy wszyscy społecznie. Jesteśmy mieszkań-

cami tego osiedla, dbamy o to osiedle, tak, jesteśmy ludźmi, którzy 

mają pracę, rodziny, działamy w tzw. międzyczasie po godzinach. 

Myślę, że tu jest wielu też Państwa, którzy mają historię też radnych 

osiedlowych lub społeczników. Wiecie jak to w działaniach to funk-

cjonowanie wygląda, więc pewnie te wszystkie niedociągnięcia, które 

moglibyśmy porównywać z innymi osiedlami, występują wszędzie. Ja 

się przyznają, oczywiście, że one występują, że nie jestem w stanie 

dowieźć dokumentu na czas z sesji. Jeżeli np. zostaje z tym sam a 

mam np. chore dzieci, mam ich trójkę, nie jest w stanie nikt mi w 

tym pomóc. Albo np. nie ma nagle Sekretarza, który miał przywieźć 

protokół na sesję. No i mówimy wtedy oficjalnie, nie mamy protoko-

łu Szanowna Rado. Rada w tym momencie może zareagować odwo-

łaniem Zarządu, no bo Zarząd kuleje, ale (red.: Rada) dalej daje 

kredyt zaufania i działamy bardzo dobrze. Dlatego, że na osiedlu re-

alizujemy szereg działań społecznych, jest mnogość działań społecz-

nych regularnych, tak jak klub seniora, chór osiedlowy, do niedawna 

też współpraca z centrum osiedlowym, które już jest osobnym teraz 
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bytem prowadzonym przez Stowarzyszenie Wsparcie. Coroczne fe-

styny osiedlowe, pikniki, działania. 

Chciałem nakreślić Państwu kontekst też skali. Jesteśmy jednym z 

osiedli, które wiem, bo też sprawdzałem te statystyki, które WCRS 

też publikuje. Jesteśmy jednym z liderów, jeżeli chodzi o Wrocław, 

jeżeli chodzi o ilość projektów społecznych. Te dotacje, te wnioski o 

projekty i kwota dotacji ogólnego budżetu z dotacjami jest najwyż-

sza we Wrocławiu, też w tej grupie jesteśmy. Więc dużo tego się 

dzieje. Dzięki też tej bardzo pozytywnej energii mieszkańców, mamy 

ogrom różnych działań właśnie, tak jak tutaj wspomniane, kino ple-

nerowe, o którym zaraz też powiem odnośnie tych Pań tutaj, Pani 

(…)*, Pani zapytań, czy jakiś, nie była Pani na kinie, nie widziałem 

Pani nigdy. Nie rozmawiała Pani bezpośrednio, żeby zadać te pyta-

nia. W każdym razie festyn osiedlowy, który corocznie odbywa. Też 

jesteśmy świeżo po restarcie festynu, który przez sytuację tą trudną 

powodziową musiał być odwołany. Trzymiesięczne przygotowania 

trzeba było zakończyć i zrestartować przygotowania w cztery dni, tak 

naprawdę. I to też dziękuję wszystkim, którzy są na tej sali, którzy 

pomogli w tej kwestii. Festyn odbył się fantastycznie, bo w ostatni 

weekend nie było też trudnej pogody. Także szereg działań. 

Natomiast te priorytety osiedla, na które też byłem przygotowany do 

przedstawienia, to są sprawy takie, o których też mieszkańcy mnie 

zawsze proszą, dlatego skorzystam z tej okazji. To jest żłobek na 

osiedlu, o który zabiegamy od wielu lat. Żłobek wraz z przedszko-

lem. [dźwięk niewyraźny]. Brak toalet i stan techniczny 

budynków komunalnych. Sprawa toczy się od ponad 10 lat. Kwestia 

rozbudowy osiedla, infrastruktura, usługi publiczne. Mamy kolejne 

inwestycje deweloperskie. 

Brak równoległej poprawy dostępu do usług infrastruktury drogowej. 

Infrastruktura pieszo-rowerowa, edukacyjno-oświatowa, przeciążona 

szkoła podstawowa. Walczymy o żłobek, o przedszkole, rozbudowę 

też węzła gastronomicznego i stołówki w szkole. Rozwój terenów zie-
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lonych, obiektów rekreacyjnych, parków, placów zabaw. Plany doty-

czące komunikacji miejskiej. 

Czekamy na tramwaj, czy też buspas wzdłuż ulicy Mińskiej. Kładka w 

parku Tysiąclecia. To są rzeczy priorytetowe, które my jako miesz-

kańcy, ja jako radny Osiedla, jako Przewodniczący Zarządu, na tym 

skupiam swoją największą uwagę. To jest priorytet, z którym nasi 

mieszkańcy wybrali nas do tej Rady i z którymi działamy i o które 

też zabiegamy. Dlatego będąc tutaj dzisiaj, chciałem też Państwa 

uczulić, że to są dla nas przedmiotowe sprawy. Natomiast wszystkie 

inne związane z tą działalnością bieżącą, o których tutaj dzisiaj usły-

szałem, tak jak powiedziałem, popełniamy oczywiście błędy, podej-

mujemy bardzo dużą ilość działań i liczę oczywiście na wsparcie za-

równo Urzędu Miasta, które otrzymujemy. Tutaj trzeba powiedzieć o 

fantastycznej współpracy z WCRS-m, z Zarządem Zieleni Miejskiej, z 

Młodzieżowym Centrum Sportu, czy z Biurem Zrównoważonej Mobil-

ności. Te wszystkie tematy udaje się wspólnymi siłami planować, re-

alizować i też możemy powiedzieć, że popełniamy błędy, bo nie 

wiem, Miasto wyśle nam później po czasie odpowiedź na pytanie, nie 

dostaniemy jakieś informacji od ZDiUM-u, jest jakaś awaria dla 

mieszkańców trudna, bo nie świeci całe rondo Pileckiego. 

My o to zabiegamy, chociaż nie jesteśmy urzędnikami, ale walczymy 

o to, żeby na naszym osiedlu żyło się coraz lepiej i myślę, że to wy-

chodzi z sukcesem. 

Dlatego dzięki tej pozytywnej współpracy mieszkańców i różnych 

partnerów i przyjaciół, udaje się te fantastyczne projekty realizować. 

Więc jeżeli Państwo będą zainteresowani, też z komisją osiedli, to 

prześle więcej informacji. Natomiast ad vocem tych zarzutów, które 

tutaj padły odnośnie funkcjonowania takiego formalnego, faktura za 

licencję na kino plenerowe. Pani (…)*, ja zapraszam panią w przy-

szłym roku, będzie Pani pomagała przy kinie plenerowym, bo to 

mieszkańcy organizują, nie ja, ja nie jestem firmą, nie jestem 

urzędnikiem, to nie jest tak, to mieszkańcy sami do tego zgłaszają. 

Może Pani się zgłosić i pomóc nam zorganizować, zobaczy Pani, jak 
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wygląda wybór filmu na kino plenerowe i wielu różnych pod, wiele 

różnych osób pomaga w tej kwestii. I tak było też z Klubem Sporting 

Wrocław. Klub Sportnig Wrocław współorganizował kino plenerowe 

poprzez użyczenie sprzętu, np. namiotu bezpłatnego dla osiedla, a 

wziął też na siebie zorganizowanie licencji, który to jest bardzo 

skomplikowany proces i powiem więcej, Klub Sportowy Sportnig nie, 

nie fakturował niczego, on [dźwięk niewyraźny] kwoty faktury za li-

cencję. To jest 1 do 1, zajęli się organizacją, kilka dni z rzędu 

zajmuje organizowanie licencji na pokaz danego filmu, trzeba wy-

brać film, który w danym momencie jest możliwy do wyświetlenia. 

Kto tego nie robił, to tego nie wie, dlatego o tym mówię oficjalnie. 

Jeżeli chodzi o dostęp do dokumentacji, mieszkańcy przychodzą na 

sesję, zgłaszają różne sprawy, informują, co jest bolączką, o co po-

trzebują też wsparcia rady osiedla, są te dyżury przeprowadzane. 

Panie Przewodniczący, Tomasz Kucharski powiedział, Pani (…)* fak-

tycznie była na jednym z dyżurów, gdzie też byłem. Dyżur nie mógł 

zostać przedłużony, to Pani wtedy mówiłem, że już muszę wracać 

też i mam klucze, muszę zamykać. 

 

Mieszkanka: A mogę na chwileczkę? 

 

Przewodniczący Zarządu Osiedla Muchobór Wielki: Ja Pani nie 

przerywałem, przepraszam bardzo naprawdę, ja mam też limitowany 

czas dzisiaj. Pani(…)*, prosimy. Pani (…)*wysłała też maila w spra-

wie dokumentacji, a załączam do dokumentacji maila, odpisałem Pa-

ni (…)*, kiedy są w 2022 roku dyżury, zgodnie z uchwałą Rady Osie-

dla przyjęliśmy harmonogram dyżurów radnych z obecnością sekre-

tarza, kiedy jest dostęp do dokumentacji. Wyznaczyliśmy takie ter-

miny,[dźwięk niewyraźny], kiedy sekretarz jest na dyżurach, że 

można tą dokumentację zobaczyć, więc taka informacja była poda-

na. 

Co do składu tam, na stronach internetowych, bo tak notowałem, co 

Pani mówiła, no to jest dostępne na stronie internetowej miasta. No 



Strona 24/46 

nie mamy telefonów służbowych, ale Pani może nas spotkać na róż-

nych eventach, teraz w sobotę był festyn, mogła Pani podejść, my 

zawsze ogłaszamy na każdym evencie piknik, festyn, zapraszamy do 

namiotu Rady Osiedla, proszę z nami porozmawiać o sprawach nur-

tujących, trudnych, jakieś pytania, uwagi, można przyjść. Jeżeli Pani 

mieszka na osiedlu, ja nie wiem, czy Pani mieszka na osiedlu, bo nie 

ma Pani dowodu osobistego, nie mam prawa tego sprawdzać, więc 

może Pani nie mieszka na osiedlu i nie mnie to oceniać, w każdym 

razie może Panią te sprawy priorytetowe osiedla np. nie interesują, 

ale interesuje Panią coś innego i ma Pani do tego pełne prawo. Na-

tomiast może Pani też po prostu ten sąsiedzki kontakt też ustanowić 

tak, porozmawiać z radnymi, z przewodniczącym Zarządu, czy prze-

wodniczącym Rady, wyjaśnić te kwestie. To jest wręcz wskazane, bo 

tak nasze dwunastotysięczne osiedle działa, że wiele osób przychodzi 

z nami rozmawia i dyskutuje, debatuje, wymyślamy różne pomysły 

na dalsze działania. 

Polecam. Profil osiedla, to nie jest profil prowadzony przez Radę 

Osiedla, tylko my zostaliśmy zaproszeni do współprowadzenia tego 

profilu, tam jest więcej mieszkańców, czy też na grupie osiedla jest 

więcej moderatorów. Ja nie wiem, jaki profil, kto i gdzie zablokował, 

trudno mi się do tego odnieść. Są moderatorzy, są zasady grupy, 

jeżeli ktoś złamał zasady, jakieś konto, no to może dostało blokadę 

albo trudno mi się odnieść. 

Klub Sportowy Sporting Wrocław, ja też na jednym z tych slajdów 

mam tutaj podziękowania, właśnie to wymieniłem też jednostki 

urzędu, ale też warto wspomnieć o tym, jak wielu przyjaciół, partne-

rów na osiedlu jest z nami przy tych różnych wydarzeniach i impre-

zach, to są lokalne podmioty, firmy, instytucje. Także polecam tutaj 

też tę lekturę, bo my np. prezentowaliśmy wczoraj podsumowanie 

festynu, tam około 20 - 30 różnych podmiotów, które już niektóre 

regularnie od wielu lat nas wspierają w organizacji wydarzeń, bo 

sami byśmy tego udźwignęli. To jest wsparcie logistycznie, to jest po 

prostu wyciągnięcie, często zakasanie rękawów i pomaganie nam w 
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festynach. Jest to parafia, jest to Caritas parafialny, jest to przy-

chodnia lokalna, są to instytucje miejskie, WCRS, MCS, 

szkoła podstawowa, ogród zoologiczny, Związek Harcerstwa Rzeczy-

pospolitej, Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej, MPWiK, MPK, Carre-

four z osiedla, Centrum Zdrowia ZEN, Bajkowe Okulary, Remedis, no 

szereg podmiotów, które od lat i to jest coraz więcej i naprawdę 

wielka wdzięczność dla nich za to, że są razem z nami i nam poma-

gają. 

Także Klub Sportowy Sporting Wrocław jest na szczęście jednym z 

nich od wielu lat, bo to jest klub stworzony przez mieszkańców. Sa-

mi rodzice zabiegali o to, kiedy Tomasz Kucharski był trenerem osie-

dlowym, żeby taki klub powołać. I to ci ludzie, co też prezentuje na 

slajdach, wymyślili, żeby tę Trawową po prostu zmienić. To było ta-

kie boisko pośrodku terenów pozostałych po budowach, jakieś wyko-

paliska, dziury, ogródki działkowe. Zapraszam Państwa, ten obiekt 

przeszedł fantastyczną transformację dzięki właśnie zaangażowaniu 

mieszkańców. 

Co do koszenia boiska, tak jak powiedział Tomasz Kucharski, boisko 

było od wielu lat koszone i tak zastałem też taki stan rzeczy, takie 

po prostu funkcjonowanie tego partnerstwa osiedlowego z klubami 

sportowymi, że Rada Osiedla po prostu finansuje zakup paliwa. Być 

może, gdyby Pani wiedziała, że paliwo do kosiarki kupuje się nie do 

kosiarki, się nie podjeżdża tam do Shella czy coś kosiarką i się tan-

kuje tylko do kanistra, bo Pani powiedziała 0,6 l pojemność, 

to jest pojemność może silnika kosiarki albo kosy. Kanistry mają 

większą pojemność. Naprawdę już tak ad vocem tego, co Pani po-

wiedziała, że ktoś sobie tankuje samochód, to jest naprawdę przy-

kro, coś takiego słyszę, że ktoś takie zarzuty, ale to już inna sprawa. 

Naprawdę trudno mi coś takiego komentować, żeby, wie Pani, pracu-

jąc zawodowo w ogromnej organizacji, miałbym robić, że tak po-

wiem, skok na kasę osiedla, żeby sobie tankować paliwo. Zresztą 

chciałem Pani powiedzieć, że mam samochód służbowy i nie potrze-

buję tego naprawdę i nigdy mi do głowy nie przyszło. Także proszę 
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takich zarzutów i takiej insynuacji w naszym kierunku nie robić. Pa-

nie Przewodniczący, prosiłbym tak. Tak, jeszcze dwie kwestie, to jest 

ósma kwestia czy dziewiąta z dziesięciu, jedenastu, które zanotowa-

łem. 

Także pojemność kanistrów, to proszę sobie przestudiować i może 

Pani też pomóc tankować te kosy, te kosiarki, bo boisko jest zawsze 

ogólnodostępne, nie tylko, kiedy KS Sporting zarządzał terenem 

formalnie z ramienia umowy z Miastem, tylko teraz i wcześniej. Zaw-

sze tak było, że każdy mógł tam wejść, a to, że odbywały się mecze 

ligowe, bo obieg jest wpisany do klasyfikacji rozgrywek i że ktoś się 

poczuł, że jest wyproszony, no to jest boisko piłkarskie, jeżeli jest 

mecz ligowy, no to trudno, żeby tam teraz biegał ktoś inny pośrodku 

boiska w przeciągu tych 90 minut trwania meczu. To jest normalne, 

to się, no nie wiem, na stadion miejski też Pani napisze skargę, że 

dlaczego nie może Pani wejść z jakimś tam zespołem w tym momen-

cie innym? No to jest normalne, tam się odbywają mecze, zawsze 

może każdy wejść na boisko, kiedy odbywały się treningi, wiem, bo 

widzę, bo chodzę na boisko często, zawsze odbywają się na części 

boiska, z reszty terenu każdy korzysta. Tak jest dzisiaj, tak było 

wczoraj, tak było 10 lat temu. Boisko było zawsze dostępne dla każ-

dego 24 na dobę, ale szanowanie grafiku, pewnych zajęć zorganizo-

wanych, pewnych zajęć, które tam były prowadzone, kwalifikowane 

przez kluby piłkarskie czy odbywanie się meczy to jest inna sprawa i 

ja wiem o tym, bo takie sygnały do nas dochodziły, że były głosy, że 

komuś się to nie podoba, że tam takie rzeczy się dzieją, no ale jesz-

cze raz, boisko do tego służy. 

Siedzenie na Radach Osiedla za plecami, tak usłyszałem, to mnie też 

bardzo tak uderzyło. Mamy pomieszczenie, zapraszam Państwa też, 

20 m², mamy takie stoły kupione też w Ikei kilka lat temu, nie 

wiem, 2 czy 3 krzesła dookoła, są jeszcze krzesła pod ścianą. Być 

może któryś z radnych po prostu przepuścił Panią i jakaś była inna 

konfiguracja, nie wiem, jak Pani to tam, 2 sesje na 25. My siedzimy 

w tym pomieszczeniu zawsze w składzie, który odbywają się sesje i 
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widzimy się naprawdę, mamy dość bliski kontakt wokół tego stołu i 

ekran z rzutnikiem. Rozmawiamy o wielu sprawach, więc łatwo to 

usłyszeć, łatwo zobaczyć, co jest wyświetlane, bo to nie są jakieś 

gigantyczne odległości, więc naprawdę nie ma sytuacji, że coś odby-

wa się gdzieś, jakieś głosowanie za plecami. Także ja czegoś takiego 

nie widziałem i to oczywiście to, co powiedziałem, to są informacje 

ad vocem tego, co było powiedziane wcześniej tutaj, co padło na sa-

li. Natomiast jeszcze raz, Zarząd Osiedla funkcjonuje w składzie po-

wołanym przez Radę Osiedla. Na żadnej sesji tej kadencji nie wpły-

nęły żadne zarzuty czy też żadne wnioski, odwołanie mnie jako 

przewodniczącego czy odwołania kogokolwiek, czy całego Zarządu, 

chociażby w kontekście jakiejkolwiek tej dyskusji. Oczywiście Rada 

Osiedla jest organem demokratycznym i to, że realizujemy takie 

projekty społeczne, a nie inne, jest wynikiem głosowania w sposób 

demokratyczny i podejmowaniem decyzji. Także projekty, które są 

realizowane czy przyjmowane sprawozdania, są popierane przez 

normalny tryb głosowania. Jeżeli chodzi o odpowiedzialność za do-

kumentację, spoczywa zgodnie ze statutem na Zarządzie. Ja jako 

przewodniczący Zarządu, razem ze skarbnikiem kontrasygnujemy 

wszystkie dokumenty finansowe, które przekazujemy do WCRS-u, 

który nas wspiera w tym całym procesie, żeby te wszystkie kwestie 

formalnoprawne realizować, bo tak jak powiedziałem, my nie jeste-

śmy etatowymi urzędnikami, nie mamy jakiegoś zaplecza urzędni-

czego, korzystamy ze wsparcia Wrocławskiego Centrum Rozwoju 

Społecznego, które to wsparcie wykonuje znakomicie. 

 

Ad III. Dyskusja. 

Przewodniczący: Dziękuję serdecznie. Czy ktoś chciałby zadać ja-

kieś pytanie Panu Przewodniczącemu? Proszę, żeby jeszcze Pan po-

został. Zachęcam do zadania pytania. 

 

Mieszkanka: Chciałam skończyć ten wątek tych licencji filmowych. 

Mam fakturę przed sobą, faktura na licencję na pokazy filmowe wy-
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stawiona przez KS Sporting, data sprzedaży 19 grudnia 2022 roku, 

data wystawienia taka sama. Proszę mi powiedzieć, jakie pokazy fil-

mowe [dźwięk niewyraźny]. Wie Pan, bo to są wydarzenia, rozu-

miem, raz do roku, to by się dało pamiętać. Wie Pan, jakie pokazy 

filmowe. 

 

Przewodniczący Zarządu Osiedla Muchobór Wielki – Bartło-

miej Tylkowski Szanowna pani jeszcze raz, mam rodzinę, pracę 

zawodową i pokaz filmu plenerowego realizujemy ten projekt od 

2019 roku. Ostatni pokaz, który był tydzień temu, nazywa się "Most 

do Terabithii". Pamiętam ten film.[dźwięk niewyraźny]. W tym mo-

mencie na sali, jeżeli Pani by do mnie podeszła np. na festynie i za-

pytała mnie Pani o to jaki pokaz był odbywany w 2022, to bym Pani 

przypomniał, 

otworzyłbym telefon, gdzie mam notatkę z każdego projektu spo-

łecznego i bym Pani wskazał, jakie są firmy. Tyle w temacie. 

Przewodniczący: Szanowni Państwo, ja bym bardzo prosił Pana 

Przewodniczącego i Rady i Zarządu, żeby poszukać tego filmu, być 

może z tego pokazu są jakieś zdjęcia. Nie ma problemu. Dobrze, Pa-

ni (…)*, chwila, żeby poszukać ten 19 grudnia 2022. Panowie bardzo 

proszę, bo wiem, że macie na pewno maila do Pani Moniki i żeby jej 

po prostu tę informację wysłać, dobrze? Możemy się tak umówić? 

[dźwięk niewyraźny]. Super, tu stawiam kropkę. 

Czy jeszcze jakieś pytanie? 

 

Głos z sali: Tak, jeszcze chciałam się odnieść, Pan tak emocjonalnie 

powiedział o tych kanistrach, itd. [dźwięk niewyraźny].I teraz tylko 

Panu powiem, że nie znam kanistra, który ma 13, 31 litra, 19 i 23. 

Przepraszam, sprawdziłam też, czy Rada Osiedla dysponuje kani-

strami, nie dysponuje. 

 

Przewodniczący Komisji: Szanowni Państwo, jeżeli chodzi o kwe-

stię paliwa, Pani (…)*, bo to jest taka sprawa, no powiedzmy, ma 
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swoją powagę, ale kwestia jest taka, że Rada Osiedla może zakupić 

sobie kanister, ale nie musi, bo często jest też tak, że mieszkańcy, 

przedsiębiorcy użyczają pewnych rzeczy Radzie po to, żeby mogła 

zrealizować jakieś działanie społeczne. Kwestia, moim zdaniem, za-

tankowania takiej, a nie innej ilości paliwa wiąże się z tym, że pew-

nie był po prostu okrojony budżet, że do takiej kwoty można to pali-

wo po prostu zatankować, bo więcej pieniędzy na to paliwo Rada 

Osiedla nie miała. 

 

Mieszkanka – (…)*: Dobrze Panie Przewodniczący, ale w tym czasie 

KS Sporting miał umowę zawartą z Miastem, na podstawie której to 

on miał kosić boisko w tym czasie i to było wykonywane te właśnie 

czynności i była tankowana, czyli KS Sporting, KS Sporting, powta-

rzam, była umowa między Zielenią Miejską, KS Sporting, gdzie KS 

Sporting się zobowiązał do koszenia trawy. Ja mam wszystkie doku-

menty, oczywiście mogę ją jakby przedstawić. Nie ma problemu. Na-

tomiast w tej chwili faktycznie sprawdzałam w MCS, kluby sportowe 

się zobowiązały,nie tylko KS Sporting, bo jest tam parę jeszcze in-

nych klubów sportowych, zobowiązały się, że będą kosić trawę. Te-

raz, mówimy o 2023 roku, natomiast te zestawienia są z poprzed-

nich lat. 

 

Przewodniczący: Przepraszam Pani (…)*, chwilka dobra, 

to żeby skończyć temat, kto i kiedy kosił, mamy panów z MCS-u. 

Jest Pan Tomasz Kucharski tutaj ze Sportingu i Pan Przewodniczący, 

ja mam taką prośbę, żeby Panowie ustalili, czy ta trawa była koszo-

na, czy nie, i czy to paliwo było wykorzystane przy koszeniu wtedy w 

tym czasie tego boiska. [dźwięk niewyraźny]. Panie Przewodniczący, 

bardzo bym prosił też Panów z MCS-u, żeby wspólnie taką odpo-

wiedź przygotować i Pani Monice jako tutaj, też Pana Przewodniczą-

cego prosiłbym bardzo, żeby taką odpowiedź przesłać odnośnie tego 

paliwa. 
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Radna Rady Miejskiej Wrocławia Marzena Bogusz: Proszę Pań-

stwa, ja dwie kadencje funkcjonuje w Radzie Osiedla i szczerze, ta 

sytuacja, która jest u Państwa, jest dla mnie niezrozumiała, że do-

szło do takiej eskalacji konfliktu. Myślę, że obydwie strony powinny 

wykonać krok do tyłu. Skoro Pani (…)* chciałaby uzyskać informację 

i tutaj Panowie, gdzieś padło w międzyczasie, że od dwóch lat ubiega 

się o te informacje, po prostu trzeba ich udzielić, bo rozmawiamy o 

rzeczach w skali działania Rady Osiedla, naprawdę takich powiedzia-

łabym niewielkich, bo mówimy o fakturze za paliwo i ta informacja 

powinna pójść dwa lata temu, skoro dwa lata Pani (…)* się o to 

ubiega. I pewnie na tym etapie i pewnie dzisiaj byśmy się tu w ogóle 

nie spotykali i tak samo z licencją na film. 

Proszę Państwa, a ja myślę, że ta sytuacja, która tutaj jest, ona jest 

w pewnym sensie, nie obrażając nikogo, ale groteskowa, że my tutaj 

dokonujemy takich samosądów na ludziach, którzy wszyscy jeste-

śmy społecznikami i chcemy zrobić coś dla ogółu. Z drugiej strony 

jako radna osiedlowa wiem, że mieszkańcy mają prawo wiedzieć jak 

wydatkowane są te środki. Bardzo was Państwo proszę, wykonajcie 

krok do tyłu i niech ta atmosfera, niech te dzisiejsze spotkanie bę-

dzie oczyszczeniem czegoś, co już cały czas narasta. Także to jest 

moja wielka prośba do obydwu stron. Dziękuję. 

 

Przewodniczący: Dziękuję Pani Bogusz za głos. Prosiłbym, aby te 

pytania przesłać bezpośrednio do Przewodniczącego Zarządu i bar-

dzo bym prosił, żeby Pan Przewodniczący Zarządu pochylił się nad 

tym i odpowiedział Pani (…)* na pytania o licencję filmu i o to pali-

wo. Ewentualnie zamiast maila, myślę, że też bardzo ważne, czy 

bardzo fajne byłoby też spotkanie się w umówionym terminie, kiedy 

można by się było spotkać z całym Zarządem prawda, mogłaby 

przyjść Pani też z osobami, które też mają takie pytania i wtedy na 

spokojnie, na zasadzie pytania i odpowiedzi, to po prostu na osiedlu 

uzyskać. 
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Mieszkanka - (…)*: Myślę, że to jest bardzo dobry pomysł. Ponowię 

nawet może na tym mailu, w którym już pisałam prośbę o to, żeby 

się spotkać ze mną i żeby mi też pewne rzeczy wyjaśnić, to może po 

prostu jeszcze nadpisze i wyślę tutaj, to nie wiem do przewodniczą-

cego Zarządu, tak? 

 

Przewodniczący: Panie Przewodniczący, czy możemy w pełni za-

ufaniu powiedzieć, że odczyta Pan tego maila i ustosunkuje się do 

pytań, czy też prośbę o spotkanie Pani (…)*? 

 

Przewodniczący Zarządu: Proszę wysłać maila oczywiście z zapy-

taniami, jeżeli ma Pani dotyczące działalności osiedla, jeżeli my 

znamy te informacje to Pani udzielimy, jeśli nie, to będziemy musieli 

też uzyskać te informacje z archiwum WCRS. 

 

Przewodniczący: Dziękuję pani (…)*, to już wszystko, tak? 

 

Mieszkanka - (…)*: Ja jeszcze takie mam pytanie do WCRS. Ostat-

nie pytanie o dokumenty Zarządu, bo tutaj Pani mówiła, że wszyst-

kie dokumenty z Rady się pojawiają, ale z dokumentów z Zarządu 

chyba jeden. Czyli rozumiem, że one powinny też trafiać do WCRS-u, 

czyli dokumentów, to tylko bym miała też prośbę, żeby jakaś taka 

transparentność była też działania Zarządu, ponieważ z Zarządu do-

kumentów nie ma ani WCRS, więc nie mogę ich dostać. [dźwięk nie-

wyraźny]. 

 

Przewodniczący Zarządu: Proszę wskazać informację, która Panią 

interesuje. Ja Pani powiem, mamy pełną transparentność. 

 

Przewodniczący: Czyli tutaj też proponowałbym albo pytanie na 

maila i też kwestia spotkania. Dziękuję Pani (…)*, było jeszcze jedno 

pytanie z sali, jest to ostatnie. Prosiłbym o zadanie pytania. 
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Radna Osiedla Muchobór Wielki - Katarzyna Prabucka: Chcia-

łam tutaj uzupełnić to, co mówił wcześniej Przewodniczący Rady 

Osiedla odnośnie wizyty Pani (…)*. Również byłam na tym dyżurze, 

ja proponowałam, że zostanę z Panią (…)*, pozwolę jej zapoznać się 

z dokumentacją, w których odmówiono wglądu, [dźwięk niewyraźny] 

a druga, druga rzecz to jeszcze chciałam się tutaj może Panów z 

MCS zapytać, bo te faktury dotyczące paliwa to były też w lutym i w 

listopadzie, czy w tych miesiącach się kosi? 

 

Przewodniczący: Panie Przewodniczący, ja bym chciał, żeby też 

poprosić, żeby to pytanie, które Pani zadała, dołączyć do pytania Pa-

ni (…)* w sprawie boiska. Czy jeszcze jakaś kwestia? 

 

Głos z sali: Tak, chciałabym jeszcze uzupełnić taką informację, po-

nieważ w tym roku znowu [dźwięk niewyraźny] marcowe dokumenty 

wpłynęły dopiero w czerwcu, więc sytuacje się powtarzają, one też 

były przyczyną rezygnacji z mandatu radnych, ponieważ my nie do-

stajemy informacji. Mało tego, głosujemy pod czymś, nie widząc 

projektu uchwały. Nie jesteśmy w stanie przygotować się meryto-

rycznie do dyskusji. Utrudnia się nam dostęp do dokumentacji. Mu-

simy występować do WCRS o przesłanie kopii dokumentów z działal-

ności Rady. Utrudniamy tym samym pracę urzędnikom. Sytuacja w 

ogóle wyskalowała w Radzie po spotkaniu w WCRS-ie  

 

Przewodniczący: Przepraszam, czy mógłby prosić Przewodniczące-

go Kucharskiego o ustosunkowanie się do tego, czy na sesjach są 

dostępne projekty uchwał, są one czytane, omawiane, dyskutowane? 

Bardzo bym prosił. Dziękuję. 

[dźwięk niewyraźny] 

 

Przewodniczący: Panie Przewodniczący, przerwę tutaj. Pytanie o te 

uchwały, czy one są, projekty uchwał, które są podejmowane na se-

sji Rady Osiedla, są dostępne w dniu sesji, czy w dniu sesji, na sesji? 
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[dźwięk niewyraźny] 

 

Przewodniczący: Rada Osiedla nie ma takich zapisów w statucie 

jak Rada Miasta. Statut Osiedla przyjęty przez Radę Miejską Wrocła-

wia. Dokładnie tak. 

 

Radca prawny WCRS: Przepraszam, jeśli mogę. Statut osiedla nie 

nakłada obowiązku dostarczania projektów uchwał wraz ze zwoła-

niem sesji, projekt może być wypracowany w trakcie sesji, może być 

zaprezentowany na sesji, podstawą prawną jest statut. Jeśli chodzi o 

dostarczanie, jeszcze tytułem dokumentu, który Państwo przekazu-

jecie, rzeczywiście uznajemy to za uchybienie, bo niewątpliwie do-

starczacie Państwo po terminie. Zmiana jest widoczna. 

Zmiana jest bardzo pozytywna. Nie jest to łamanie statutu, to jest, 

to jest uchybienie i tak to traktujemy. W kwestii udostępniania do-

kumentów, ponieważ Pani (…)* też zwracała uwagę na to, że Pań-

stwo tych dokumentów nie udostępniacie na jej życzenie, nie jestem 

w stanie się do tego odnieść, nie wiem, czy Państwo otrzymujecie 

maile, zapytania, czy nie. Natomiast wszystkie wnioski, jakie wpły-

wały do WCRS, były rozpatrywane i chyba nie było takiej sytuacji, 

żebyśmy jakiś dokumentów Pani nie przekazali, co najwyżej wydłu-

żaliśmy termin na przekazanie dokumentów, ponieważ było ich dużo. 

I powiedziała Pani, że utrudniała nam tym samym pracę, chociaż że 

my uznaliśmy, że Pani nam pracę utrudnia, nigdy nic takiego nie pa-

dło ze strony żadnego pracownika WCRS. 

 

[dźwięk niewyraźny] 

 

Radca prawny WCRS: No nie, rozpatrujemy każdy wniosek w ter-

minach ustawowych, natomiast co do klauzuli, którą Pani tutaj 

przedłożyła komisji, została ta kwestia Pani wyjaśniona. [dźwięk 

niewyraźny] otrzymuje Pani dokumenty w trybie dostępu do infor-
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macji publicznej to nie oznacza, że może z nimi zrobić absolutnie 

wszystko. 

[dźwięk niewyraźny] 

 

Przewodniczący: Dziękuję Pani Mecenas, tutaj, Pan Góral, Pani z 

ostatniego rzędu i Pani Ewa i kończymy dyskusję. Bardzo bym prosił 

bardzo krótko, rzeczowo. Dziękuję. Chodzi o to Jarku, jak nie ma 

przewodniczącego i wiceprzewodniczącego Rady, sesja Rady Osiedla 

się nie odbędzie. Koniec kropka. I tutaj nie ma, że ktoś jest, przy-

chyla się do czegoś, czy nie, po prostu to są dwie osoby, które zwo-

łują i prowadzą sesje wg Statutu, na podstawie którego działa Osie-

dle. Dobrze, stawiam kropkę. Bardzo proszę Pani Mecenas. Pani w 

okularach z tyłu. Dobrze to zapraszamy i prosimy treściwie i krótko. 

 

Mieszkanka - (…)*: jestem mieszkanką Muchoboru Wielkiego, by-

łam przez chwilę radną, ale do tego okresu nie chcę się odnosić. Nie 

mam faktów bezpośrednich, nie uczestniczę w tej chwili w posiedze-

niach rady. Natomiast jestem obywatelem tego państwa, obywatelką 

i płacę podatki. Proszę Państwa, oczekiwałabym, że moje podatki i 

moje pieniądze są wydatkowane prawidłowo. Siedzę tutaj i obserwu-

ję, co się dzieje i mam trzy wnioski. Po pierwsze, zastanowię się, czy 

ja będę płacić podatki we Wrocławiu, bo, bo nie wiem, na co idą, na 

pewno nie idą na to, żeby Rady Osiedla funkcjonowały prawidłowo. 

Po drugie, nie opłaca się być sygnalistą we Wrocławiu. Macie Pań-

stwo ławę sygnalistów, którzy są sami, nie mają prawnika, więc Pani 

nie ma prawa grillować, przepraszam bardzo za wypowiedź, jestem 

obywatelem mogę powiedzieć, co chce. Przychodzą sygnaliści mówią 

coś dzieje się nie tak. Sygnaliści dostają z WCRS informacje to nie 

my, a w ogóle to wypunktowaliśmy was a, b, c, d, reszta jest nie-

ważna. 

Od Państwa dostają [dźwięk niewyraźny], że to jest rozmowa między 

Panią a Panem, Panowie są fantastyczni, ja zawsze bardzo miło mi 

słuchać waszych wypowiedzi. Te wypowiedzi są naprawdę bardzo 
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dobrze przygotowane i przyjemnie mi się słuchało, natomiast nikt nie 

sprawdził, czy to jest prawdziwe. I zostawiliście obywateli zgrillowa-

nych, samych, ja tu nie mam żadnych wniosków. Wniosek pierwszy 

jest taki, że naprawdę nie wiem, w jaki sposób Miasto się mną opie-

kuje, a drugi jest taki, że rady osiedla działają bez żadnego nadzoru, 

bo to Bartku nie jest prawda, że Zarząd jest kontrolowany przez Ra-

dę. My mamy demokrację, jest trójpodział władzy. Musimy móc 

pójść do kogoś i złożyć skargę, bo jesteśmy w mniejszości i takiego 

organu nie ma. To nie jest WCRS, bo WCRS płaci faktury, jak się 

dowiedzieliśmy, na dodatek jeżeli są sprawozdania robione nie w 

terminie, to dobrze jest, to fajnie, bo tak zrozumiałam Panią, a cała 

reszta działalności Rady Osiedla nie ma kontroli. I chciałabym wyjść 

stąd z komisją sejmową, przepraszam za górnolotne, że ktoś się tą 

częścią drugą zajmie, że ktoś przyjdzie i sprawdzi, czy kanister ma, 

czy nie ma. Ja przepraszam, nie jestem po żadnej stronie, ale to jest 

absurdalne rozmawianie tutaj ile ma pojemności kanister i czy kani-

ster był? 

Ktoś musi się przyjrzeć całości, nie jednej fakturze, nie jednej ko-

siarce, tylko to, co ta Rada robi przez ostatnie, nie wiem, dwa, dzie-

sięć lat [dźwięk niewyraźny]. 

 

Przewodniczący: Muszę Pani przerwać, bo właśnie to robimy. 

 

Mieszkanka - (…)*: Nie, ja obywatel, osoba, która płaci Pana pen-

sję, mówię, że nie. Sprawdzacie Państwo kawałek po kawałku, pyta-

cie się Pana Przewodniczącego, czy to się dzieje, on jest stroną, ktoś 

musi sprawdzić, czy on to powiedział, że to jest prawda. Tak jak zo-

stał zrobiony przez Państwa audyt sprawozdań. Państwo powinniście 

zrobić audyt, co się dzieje w Radzie, a tego nie robicie, to nie jest to 

miejsce. Dziękuję. 

 

Przewodniczący Komisji podziękował i poprosił o zabranie głosu ko-

lejną osobę. 
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Radna Osiedla Muchobór Wielki - Ewa Jażdżyk: Dzień dobry. 

Cała sytuacja zaczęła się tak naprawdę na wiosnę 2022 roku. Zwró-

ciłam się do pani dyrektor Feliks (Dyrektor WCRS - Dotota Feliks) z 

prośbą o spotkanie, takie doradcze, tak, żeby pani Feliks mi powie-

działa, co my powinniśmy zrobić? Pojechaliśmy z Katarzyną Prabuc-

ką na to spotkanie. Ja przygotowałam notatkę, którą w 2022 roku 

wysłałam do pani Feliks. Do dziś dnia nie dostałam odpowiedzi czy 

pani ją akceptuje, czy nie, więc zakładam, że tak. Pozwolę sobie od-

czytać w całości, ona jest krótka. Spotkanie WCRS dyrektor Feliks 14 

czerwiec 2022 rok, notatka radnej Jażdżyk oraz radnej Katarzyny 

Prabuckiej. W skutek braku porozumienia w podstawowych tematach 

dotyczących działania Rady Osiedla, poprosiłam o spotkanie z panią 

dyrektor Feliks. 

Spotkanie miało miejsce 14 czerwca 22 roku o godzinie 13.00 w 

WCRS. Na spotkaniu obecna była również Katarzyna Prabucka. 

Przedstawiłyśmy następujące sytuacje mające miejsce w Radzie 

Osiedla Muchobór Wielki: 

1) zachowanie przewodniczącego Rady Osiedla - nieprzygotowany 

na sesję; 

2)  uchwały wydmuszki - głosowane hasła, a nie projekty uchwał;  

3) zapytania mieszkańców, gdzie mieszka Tomek Kucharski, dla-

czego jest radnym, skoro mieszka w (…)*?; 

4) Odpowiedź Kucharskiego, że Skórzyński mieszka na (…)*, a 

jest radnym na Muchoborze Małym, to o co nam chodzi; 

5) Konflikt interesów Kucharskiego, prowadzącego działalność go-

spodarczą na mieniu gminy i będącym Rady Osiedla radnym 

osiedlowym; 

6) Rada Osiedla płaci za paliwo do kosiarki, która kosi boisko bę-

dące w zarządzaniu MCS. Boisko pewnie jest użyczane Spor-

tingowi, jaka rola w tym wszystkim Rady Osiedla?; 

7) Rozmowy nie są merytoryczne; 
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8) Chcemy mieć wgląd w faktury i jak zaczynamy ten temat, to 

jest odbijanie, że Tomek też będzie sprawdzał działania Klubu 

Seniora. Zapraszam, nie ma nic do ukrycia. Jak budować rela-

cję i współpracę? 

Pani dyrektor Feliks powiedziała, że w jej ocenie, przechodząc z tymi 

tematami, chcemy uporządkowania działania w Radzie Osiedla. Nie 

chcemy eskalować problemów, wyciągamy rękę w kierunku pana 

Kucharskiego. Padła propozycja, żeby wysłuchać też drugiej strony i 

w tym celu zorganizować spotkanie w szerszym gronie. Przystałyśmy 

na to rozwiązanie, zgodziłyśmy się na udział w kolejnym spotkaniu. 

Spotkanie miało miejsce 1 czerwca 22 roku o godz. 11.00 w WCRS. 

Na spotkaniu obecni byli: pani dyrektor Dorota Feliks, kierownik 

Edyta Ruszkiewicz, Mirosław [dźwięk niewyraźny] WCRS, radca 

prawny Małgorzata Skiba, Tomasz Kucharski, Bartłomiej Tylkowski, 

Katarzyna Prabucka, Ewa Jażdżyk. Pani Feliks rozpoczęła spotkanie i 

oddała głos Tomkowi Kucharskiemu. Powiedział, że jesteśmy my i 

oni. Ewa Jażdżyk powiedziała, że nie ma ich i nas, tylko jest dobro 

Osiedla Muchobór Wielki i to powinno być najważniejsze. Bartłomiej 

Tylkowski mówił o relacjach i że działamy na rzecz osiedla i zawsze 

tak było. Poruszone zostały tematy dotyczące sesji Rady, że głosu-

jemy pod uchwałami wydmuszkami, że niejednokrotnie zwracaliśmy 

na to uwagę, ale bez rezultatu. Była informacja, że nie ma na to cza-

su, żeby przygotować projekty uchwał. Tylkowski powiedział, że 

przecież na ostatniej sesji już był projekt i będą kolejne. Pani radca 

prawny była zaskoczona, że nie ma projektów uchwał. Projekty 

uchwał powinny być wyświetlane najpóźniej w trakcie sesji, w mo-

mencie głosowania nad nimi. W dobrym tonie jest załączenie projek-

tów uchwał jako załączników do agendy sesji. Informacja o sesji 

oraz plan obrad powinien być poddany do publicznej wiadomości 

przed sesją. Tomasz Kucharski powiedział, że sesje są czasem do 

23.30. Na co Katarzyna powiedziała, że wnioskujemy o częstsze se-

sje i wcześniej, a nie o godzinie 19.00 czy 20.00. Kucharski powie-

dział, że dzwoni do radnych i większość chce 19.00. Nie do zweryfi-
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kowania. Pani [dźwięk niewyraźny] powiedziała, że lepiej wysłać mail 

i dać czas do decyzji. Szybciej i efektywniej niż dzwonienie do 14 

radnych. Pani Feliks powiedziała, że tematy, które omawiamy, nie są 

skomplikowane, jednak bez drogi formalnej, statutowej nie da się 

prowadzić współpracy. Jak to sobie poukładamy i porządkujemy, to 

współpraca będzie lepsza i ona do tego namawia i zachęca. 

Powiedziałyśmy również, że w siedzibie Zarządu nie ma dokumen-

tów. Pan (…)* był zaniepokojony faktem, że Rada Osiedla zabiegała 

o lokal przy [dźwięk niewyraźny] 43, argumentując m.in. że nie ma 

gdzie trzymać dokumentów i teraz, jak mamy lokal do tych doku-

mentów, dalej tam nie ma. Powiedziałam, że nie ma, że nie jest wy-

konywana uchwała 27/III/22, bo kolejny termin 22 czerwca nie był 

zachowany. 

Na temat organizacji technicznej sesji Rady była prowadzona dysku-

sja. Pani Feliks stwierdziła, że jak będzie dobry temat podstawowo 

uregulowany, zwoływanie projektu itd. to będzie się w Radzie łatwiej 

pracowało. Profil Rady Osiedla na Facebooku nie jest oficjalną stro-

ną, a stroną oficjalną powinien mieć na serwerach WCRS, tam, gdzie 

pozostałe Rady. Na stronie Rady Osiedla powinno się publikować za-

wiadomienia o sesji, protokoły z sesji po ich przyjęciu. Wszelka kore-

spondencja Rady Osiedla powinna być, iść jedynie przez oficjalne 

skrzynki mailowe radnych. Zapytałyśmy, co mamy odpowiadać 

mieszkańcom odnośnie do miejsca zamieszkania Kucharskiego, pan 

(…)* nie wysłuchując pytania do końca, już zaczyna odpowiadać, ale 

został powstrzymany przez panią Feliks. Tomek Kucharski oświad-

czył, że mieszka na Muchoborze Wielkim. Katarzyna zapytała, czy 

nie ma konfliktów interesów odnośnie do działalności Kucharskiego 

na mieniu gminnym? Dostała odpowiedź, że wielu radnych tak dzia-

ła, zarówno osiedlowych, jak i miejskich i nie ma w tym nic złego 

żadnego konfliktu. W Sportingu członkowie wpłacają składki na sto-

warzyszenie, więc nie ma problemu. Bartłomiej Tylkowski zaprosił 

wszystkich na festyn. Tomasz Kucharski stwierdził, że w Radzie 

Osiedla nie ma żadnych problemów i wszystko jest ok, na co dyrek-
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tor Feliks powiedziała, że nie zrozumiał dyskusji i że tak nie jest, jak 

on mówi, bo my czujemy się pomijane, niedocenione są nasze dzia-

łania w Radzie, tak nie powinno być. 

Pani Feliks proponowała mediacje dla wszystkich radnych z naszego 

osiedla. To może uporządkować relacje i działania w Radzie. Ja tę 

notatkę przekażę. 

Do dziś dnia nie dostałam odpowiedzi na pisma, które skierowałam 

do przewodniczącego Kucharskiego 8 czerwca 2022 roku, mimo że 

jest potwierdzona, że przyjął, jak również do przewodniczącego Za-

rządu Bartłomieja Tylkowskiego. Złożyłam wniosek formalny o od-

rzucenie sprawozdania senioralnego funduszu wyjazdowego też do 

dziś nie znam odpowiedzi. Te dokumenty nie zostały nigdy do proto-

kołów z sesji dołączone. Tutaj mam pismo jednego z radnych osie-

dlowych, który zrezygnował z bycia radnym po tym, jak, właśnie też 

podnosi, że brak dokumentów, brak formalnych działań. Z Katarzyną 

Prabucką, co roku składamy wnioski o przeprowadzenie działań spo-

łecznych dla mieszkańców, są to wnioski takie miesiąc do miesiąca. 

Nigdy Zarząd Osiedla nie znalazł pieniędzy na te działania, a to są 

kwoty tak rzędu 5-7 tys. zł na cały rok. Ostatnio na sesji w lipcu, 

gdzie był wniosek, nie, to już nie wniosek, tylko były podziękowania 

dla radnej (…)*, po tym, jak został jej uchylony mandat, a też Bar-

tłomiej Tylkowski powiedział coś takiego, ja uważam, że to jest 

mobbing. Też rozliczani z tych działań będą na pewno wszyscy przed 

mieszkańcami. Ja swoje zdanie też na ten temat mam i wszyscy, i 

wyborcy was rozliczą. Dziękuję. Tak, tak wygląda praca w tej Radzie. 

 

Przewodniczący: Dziękuję serdecznie za ten głos. Tu już nie będzie 

żadnych głosów. Ja tylko dam taki komentarz do Pani, która mówiła, 

że nikt się tą sprawą nie zajmuje. Jeżeli chodzi o wszystkie pisma 

jakie Państwo wysyłają z Rady, czy radni, czy mieszkańcy odnośnie 

funkcjonowania osiedla Muchobór Wielki, dostają odpowiedź. Jeżeli 

chodzi o kolejne kwestie udostępniania dokumentów, prowadzenia 

sesji, one wszystkie są zapisane w statucie i jak to powinno się od-
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bywać i tutaj organy osiedla powinny ten Statut przestrzegać i dlate-

go dziś rozmawiamy o Statucie. Nie udzielę już Pani głosu. Dziś roz-

mawiamy o Statucie, o jego przestrzeganiu. Też przewodniczący Za-

rządu powiedział, że uchybienia się zdarzają. Oczywiście, bo analizu-

jąc te dokumenty wszystkie, my je widzimy i tu bym postawił krop-

kę. Nie udzielę już nikomu z Państwa głosu, przepraszam, ale zarzą-

dzam 10 minut przerwy i za dziesięć minut podejmiemy opinię na 

podstawie dokumentacji z jaką zapoznaliśmy się i będziemy zmie-

rzać do zakończenia komisji. 

 

Przewodniczący zarządził dziesięciominutową przerwę. 

Po przerwie Przewodniczący wznowił obrady. 

 

Przewodniczący: Szanowni Państwo, prosiłbym o zajęcie miejsc, 

jeszcze chwilę spokoju. Jedna rzecz jest bardzo dobra, wszystkie 

strony mogły się spotkać i ze sobą porozmawiać w mniejszych lub 

większych emocjach. Mam nadzieję, że te emocje będą opadać. Mu-

szę Państwu powiedzieć, że jesteśmy tutaj w trójkę, jak siedzimy, 

jesteśmy radnymi osiedlowymi i to nie pierwszy rok. Wiele sytuacji 

na osiedlach widzieliśmy, także mogę powiedzieć, ze swojej perspek-

tywy jako radnego osiedlowego. Też wiele błędów popełniłem mniej-

szych lub większych, ale wszystko w dobrym imieniu dla osiedla i 

tutaj też prosząc, żeby Pani (…)* wysyłała informacje mailowe do 

Zarządu, a Zarząd, żeby odpisywał terminowo na te informacje. 

Też z mojej strony takie wyjście naprzeciw, bardzo bym prosił, jeżeli 

Zarząd będzie miał posiedzenie w najbliższym czasie, żeby dał mi 

informację, że takie posiedzenie jest, ja bym chciał na tym posie-

dzeniu się pojawić. Przypominam, że wszystkie prace Rady Osiedla 

czy organów osiedla są jawne, więc mieszkańcy mogą na takie spo-

tkanie przyjść i w takim posiedzeniu Zarządu chciałbym uczestni-

czyć, najbliższym. 

Jeżeli chodzi o sesję Rady Osiedla, bardzo chętnie też będę gościł u 

Państwa, nie żeby zajmować czas, tylko po prostu poobserwować jak 
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funkcjonuje. Tutaj prośba też do mieszkańców, jeżeli jest chęć, chcą 

Państwo przejrzeć dokumenty Rady Osiedla, też oferuję tutaj swoją 

pomoc, ze skarbnikiem, sekretarzem w Państwa siedzibie czy też z 

zarządem, żeby Państwo mogli te informacje sobie wszystkie przej-

rzeć. Bo cała dokumentacja, która jest stworzona przez osiedle, jest 

jawna. Czy możemy się na to umówić? Nie słyszę sprzeciwu. Dobrze. 

Musimy odpowiedzieć jako komisja na zapytanie Przewodniczącej 

Rady Miejskiej. Mamy tutaj przygotowaną wspólną opinię komisji. Ja 

tę opinię pozwolę sobie odczytać, następnie ją przegłosujemy i jesz-

cze chciałbym też kilka słów później na koniec powiedzieć w ramach 

wolnych wniosków. 

Przewodniczący odczytał treść opinii: W opinii komisji uchybie-

nia w respektowaniu statutu osiedla przez Radę i Zarząd Osiedla Mu-

chobór Wielki nie powodują braku czy niemożliwości funkcjonowania 

osiedla jako jednostki pomocniczej gminy. Tym niemniej utrudniają 

one pracę radnych osiedlowych Osiedla Muchobór Wielki i przede 

wszystkim dostęp mieszkańców do wiedzy na temat 

pracy i działań organów Osiedla Muchobór Wielki. Wnioskujemy, by 

Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego przypomniało w miesią-

cu październiku 2024 wszystkim wrocławskim osiedlom o przestrze-

ganiu statutów osiedli. Ponadto sugerujemy, by przypominanie o 

przestrzeganiu statutu przekazywane było przez Wrocławskie Cen-

trum Rozwoju cyklicznie wszystkim osiedlom przynajmniej raz na 

kwartał. Mając na uwadze liczne doświadczenia w kwestii przestrze-

gania interpretacji postanowień w statutach osiedli, informujemy, że 

trwają obecnie prace nad doprecyzowaniem i uściśleniem statutów 

osiedlowych. Prace te prowadzone są przy współpracy komisji z de-

partamentem spraw społecznych, w tym Wrocławskim Centrum 

Rozwoju społecznego. Przygotowane zmiany będą poddane dyskusji 

na zespole do spraw reformy jednostek pomocniczych Wrocławia 

działającym przy Prezydencie Wrocławia. Komisja rekomenduje 

przeprowadzenie mediacji między stronami. Jeżeli strony wyrażą 
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zgodę na mediację Wrocławskie Centrum Rozwoju Społecznego zor-

ganizuje spotkanie mediacyjne. 

 

Przewodniczący Komisji zarządził głosowanie w sprawie przyjęcia 

treści odczytanej opinii. Komisja w wyniku głosowania (za - 3, prze-

ciw - 0, wstrzym. – 0) jednogłośnie przyjęła ww. opinię. 

 

Ad IV. Wolne Wnioski. 

Przewodniczący: Tak jak już powiedziałem na początku, bardzo 

fajnie, że udało się tutaj nam wszystkim spotkać i poruszyć pewne 

rzeczy dla niektórych może ważne, mniej ważne, ale ważne na pew-

no dla Osiedla Muchobór Wielki i też jako działacz społeczny od po-

nad dekady byłem świadkiem różnych sytuacji, różnych, że tak po-

wiem, kłótni, zwad. 

Powiem to zupełnie, już też prywatnie, choć nadal służbowo, że wła-

dze trzeba kontrolować na każdym jej poziomie. Tutaj brawa dla 

osób, które dopytują, pytają, bo to jest ważne. Tym niemniej pamię-

tajmy, żeby w tym doszukiwaniu się zła po drugiej stronie nie stracić 

czasu ani też zdrowia i żeby to nie stało się naszą obsesją, bo uwa-

żam, że lepiej przyjść, spotkać się, nawet się pokłócić i też brałem 

udział u siebie w radzie osiedla, że odrzucano moje projekty i byłem 

zły na moich kolegów i koleżanki, mimo że byłem przewodniczącym 

zarządu osiedla, to można powiedzieć no reprezentuje nas, ale moje 

pomysły były odrzucane i wiecie co robiłem? Uszanowałem to i prze-

konywałem moich kolegów i koleżanki z rady osiedla, że może nie 

drastycznie podejmować uchwały, a krok po kroku albo żeby z 

mieszkańcami porozmawiać na ten temat, czyli mówiąc krótko, te-

mat rozmasować i żeby każdy mógł się powoli do niego przekonać. 

No i są takie tematy, gdzie po roku czy dwóch rada osiedla powie-

działa Czerniński teraz możesz, bo też po prostu zgoda mieszkańców 

i tutaj do was wszystkich, i też do nas, i do WCRS prośba taka, że i 

powiedziałem to słuchajcie może też cofając się do alarmu powo-

dziowego jaki mieliśmy we Wrocławiu, gdzie też były różne nastroje i 
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na spotkaniu z mieszkańcami, gdzie ponad 100 osób siedziało na sali 

i różne były głosy odnośnie funkcjonowania miasta, rady osiedla itd., 

to koniec końców i tak wszyscy jedziemy na tym samym wózku i 

musimy spróbować szukać porozumienia. Dogadać się, nawet jak 

nam się decyzja nie podoba, ktoś ma inne zdanie. Okej, to spróbuj-

my tę osobę czy osoby przekonać, że słuchajcie, może za rok, za pół 

roku albo za chwilę zmieńcie to zdanie, bo my też mamy swój po-

mysł, nie wiem na osiedle, na działanie społeczne i tyle. 

Druga strona też musi być otwarta i podchodzić też do tego głosu 

mieszkańców z pewną pokorą, bo też czasami się uruchamiają emo-

cje, bo człowiek coś robi, jest zapędzony i tutaj z Bartkiem i z Tom-

kiem wiem, że mają dużo działań, mają też swoje sprawy prywatne 

itd. i każdy z nas gdzieś tam ma jakiś ładunek emocjonalny i czasa-

mi mimo że jest jakaś tam błahostka, to wybuchamy nie? Ale to ko-

niec końców jest tam relacja gdzieś na powiedzmy 2 osób, które 

rozmawiają i warto też tą drugą osobę zrozumieć, że dobra popełnia-

łem błąd, bo tutaj muszę pochwalić że Bartek, mówię po imieniu, bo 

się wszyscy znamy powiedział, że tak popełniamy błędy. 

Ja też w swojej radzie popełniam błędy. Przyniosłem dokumenty do 

WCRS-u [dźwięk niewyraźny], tydzień z uchwałami i mieszkańcy 

mogli powiedzieć oż ty niedobry, ale podarowali mi i dlatego, bo to 

były uchwały, które były ważne dla osiedla. Kończąc ten wywód, bo 

wychodzę na jakiegoś filozofa, to słuchajcie ja naprawdę tę swoją 

pomoc i tę obecność oferuję. Uważam też, że tak jak tu powiedziała 

moja koleżanka Marzena, też radna osiedlowa, czasami warto zrobić 

ten krok w tył. Pewne rzeczy zrozumieć, że mamy ten statut. On nie 

jest doskonały, ale zawiera proste, klarowne zapisy odnośnie prowa-

dzenia sesji, udostępniania dokumentacji itd. i tam nie ma się do-

szukiwać czegoś, co jest po prostu złem. 

I pamiętajcie, że od kilku lat rozmawiamy o tym, żeby osiedla miały i 

więcej pieniędzy i więcej kompetencji, żeby ta reforma rad osiedli we 

Wrocławiu została dokończona i część rzeczy, które podejmujecie, 

czyli jakie działania społeczne robicie, jak osiedle wydaje pieniądze 
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to jest kompetencja organów osiedla i mówienie tutaj, że nikt tego 

nie kontroluje, że to są źle wydawane pieniądze to jest moim zda-

niem błędne myślenie, bo o tym decydują i kontrolują radni osiedlo-

wi wybrani w wolnych wyborach. Rozumiem, frekwencja niska, że 

może skład rady nie odpowiada, ale to jest decyzja mieszkańców, 

którzy taką, a nie inną radę wybrali, a rada wybrała taki a nie inny 

zarząd. Pamiętajmy, że zarząd zawsze można odwołać, jeżeli działa 

źle, bo to też opisuje statut, więc te wszystkie instrumenty i narzę-

dzia są. 

Kończąc proszę wszystkie strony, tak jak tutaj siedzimy, ja pomoc 

swoją podtrzymuję i oferuję. Spróbujmy może nie że przyjść na po-

rządku dziennym, ale dać sobie szansę, dać sobie szansę, że zarząd i 

przewodniczący i wiceprzewodniczący rady będą działać lepiej. Dać 

szansę, że te uchybienia które są poprawią, bo z tego, co wiem od 

WCRS, one są poprawiane, a Państwo, jakie mają pytania czy wąt-

pliwości itd., że Państwo też dadzą szansę i czas, żeby organy osie-

dla mogły się do tego po prostu ustosunkować. Mieszkacie na jed-

nym osiedlu, widzicie codziennie, znacie się naprawdę. Spotkajcie się 

kilka razy i dogadajcie się w imię osiedla. 

W zeszłą sobotę był festyn, byłem na nim, było bardzo fajnie, mam 

też znajomych, którzy mieszkają na Muchoborze i mówią, że też jest 

fajnie na osiedlu. 

Choć mają pewne wątpliwości co do kilku kwestii. Dzisiaj ja na kilka 

usłyszałem odpowiedź. Kilka uchybień wymaga moim zdaniem pracy 

i tutaj oferuje swoją pomoc a was bardzo proszę, dajcie sobie i daj-

my sobie wszyscy szansę, bo tego typu historie, że mamy kłopoty z 

tym, że jedna, druga, trzecia rada czy osiedle nie funkcjonuje. Czy 

mamy kłopoty z dokumentacją, bo nie jesteście jedynym osiedlem, 

które boryka się z pewnymi problemami. Powoduje to, że jak roz-

mawiamy jako radni tutaj o tym, żeby osiedle miało więcej pienię-

dzy, to osoby z urzędu pytają nas, ale czy osiedla temu podołają, 

skoro mają z wydatkowaniem tego budżetu i jego realizacją i doga-

daniem realizacji tego budżetu problem, więc od was też ode mnie, 
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od Mateusza, od Marzeny, od was wszystkich, od wszystkich radnych 

osiedlowych zależy to, czy tu, jak pan Michał Kwiatkowski siedział w 

ostatnim rzędzie, że walczy chłopak z dużą grupą od ponad dekady, 

po to, żeby było nam łatwiej i lepiej, żebyśmy mieli e-administrację, 

żeby nie trzeba było tych dokumentów wozić, tylko były one w sys-

temie widoczne od razu dostępne, żeby to po prostu udało się zrobić 

i tutaj potrzebne też jest wasze wsparcie, żeby pokazać, że osiedle 

nie ma jakiegoś kryzysu, potrafi się dogadać, potrafi dojść do poro-

zumienia i robić fajne rzeczy dla mieszkańców. Dajmy sobie szansę. 

Ja tutaj kończę. Jeszcze pani Marzena chciała zająć głos. Bardzo pro-

szę. 

 

Radna Marzena Bogusz: [dźwięk niewyraźny] Serdecznie Państwu 

dziękuję za to posiedzenie. Mam nadzieję, że w takich okoliczno-

ściach widzimy się po raz ostatni. 

Trzymam za to kciuki i do zobaczenia u Was na sesji, czy i na zarzą-

dzie, i na sesji. Dziękuję serdecznie. Życzę dobrego wieczoru. 

 

W związku z wyczerpaniem porządku obrad Przewodniczący zamknął 

posiedzenie. 

 

 

 

Sławomir Czerwiński 

Przewodniczący Komisji 

 

 

Protokół sporządziła: Iliana Arent-Rabiej 

 

*Wyłącza się jawność w związku z dyspozycją art. 5 ust. 2 ustawy z dnia 6 

września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej (t.j. Dz. U. z 2022 r. 

poz. 902) oraz na podstawie przepisów ustawy z dnia 10 maja 2018 r. o 

ochronie danych osobowych (Dz. U. z 2019 r. poz. 1781) i Rozporządzenia 

Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. 
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w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych 

osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchyle-

nia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych) 

(Dziennik Urzędowy Unii Europejskiej z dnia 14 maja 2016 r. L 119/1). 

Wyłączenia dokonał Dyrektor Biura Rady Miejskiej Marcin Szeloch. 


